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A munkáskérdést tulajdonképpen nem ujság- 

ikkek toljak előterpe, hanem maga az élet. Annal in- 

ább kell üisztáznunk és minden vonatkozássan a 

hető megoldás felé törekednünk. Most az alábbiakban 

csak a cimben jelzett szempontból akarok egypár gon- 

dolattal ehhez hozzájárulni. 

A munkás anyagiassá változott. Materiálista 

lett. Ezt egyfelől az eredményezte, hogy szellemi és 

lelki élettel való foglalkozásra nincs ideje, türelme, 

gazdasági lehetősége; más a hagyománya, mevelése. 

Minden értéket csak anyagi munkája eredr aényeként
 

tud megváltani s ez visszahatással van reá, Az anyagi 

munka és dijazása lett előtte a legfőbb érték. Et
től a 

munkától, ennek ellenértékétől, a pénztől, függ 
egész 

élete. Ez ad neki megélhetést, függetlenséget. Ma- 

teriális világszemléletének természetes, magától tör- 

ténő kajahulását bizonyos irányzatok tudatoran és 

szándékosan is befolyásolják, nem is szólva arró
l az 

egészen jóimdulatu és általánosan uralkodó felfogás 

tudattalan hatásáról, mely szerint valóban csak 

anyagi érték van. E szerint a munkás igazságát kizá
- 

róiag abban látja, hogy az általa termelt javakból a 

jegos rész neki kijusson. A végzett munka ellené
rté- 

kének és jutalmazásámak pusztán a munkabért te- 

Eintvén, a lelket mint tényezőt ebből teljesen kizárja. 

Anyagelvü világszemléletéből, az embert e szem-
 

léles középpontjása helyezve, mely szerint 
ő maga, a 

munka alanya, a legfontcsabb, sőt az egyedüli fon- 

tos, szákség képpen következik, hogy tagadja a lélek 

e- e 

létezését, 2 lelki értőkek valóságát.a ez értőkek meg- 
. . ea 4 : ni a- 

nyilvánulását mégis kénytelen elismerni, szembe 

ik, tagadja magasabbrendüségüket és 7 holyezkedik veli asapbi égi ! 

elsedlegességüket. A kézzel fognató delg
ekat és a je- 

lent értékelvén, hedonistává, azaz gyö
nyöröket, élve- 

zetket hajszolóvá és eudaimon-islává 
lesz, vagyis a 

földi boldogságot, mint legfőbb jót, 
kergeti és ál- 

modja. . 

jMiután a vagyon nemcsak a saját, hane
m mások 

életében is észlelt tapasztalata szerint fölé
nyt, függet- 

lenséget, az élvezetek kielégitésére, a beldegsag el- 

nyeresére lehetőséget, egyszóval fels öbbrencti éget 

nyujt, a vagyon hiánya alacsonyrendüségi
 érzést kelt 

benne. Mivel a munkás az anyagi javak megosz
ásá- 

Ban alul van, alacsonyrendüségi érz állandó. Es ez 

a proletáriátus kialakulása óta megvan. S
őöt még ré- 

gepbi időkbe nyulik vissza. Tehát már örö
kletes. En- 

nek az alsópbrendüségi érzés Ka kialakulását előse- 

gitette, meggyorsitotta és kimélyitette más társa- 

dalmi osztályok szinte kasztszerü elzárkózá
sa, gőgje, 

amannak semmibevevése. Régen emberszám
ba is alig 

vatték őket. Hizárkóztak előlük. Közelükten éltek, 

de mintha mégis egészen más világban. Süketté ől- 

mozták és vakká kendőzték szemüket. Va
gyonuk, ki- 

váltságaik, szülerésük, vagy iskolázotiságuk vár- 

kastólyába, csukottzsalus udvarházába, agy dis- 

parku villájába huzódtak a munkásság elől. A mun
- 

kás gondolkozásmódja, érzésvilága merőben idegen 

volt előttük. A térképek világos foltjait kirajzolták 

Afrika legsötétebb részeire, a sarkvidékek felku
iatá- 

sára mentek expediciók, de ennek a társadalmi r
éteg- 

nek a felfedezésére csak éppen a közelmultban indul- 

tak el. És a valóság feltárása akkor is milyen felhö
r- 

dülést ckozott! Ha készültek is reformok a munkás- 

ság külső életkörülményeinek meg vitására, a mun- 

kás lelkével épgen a legutóbbi időkig vajmi keveset 

törődtek. 
Könnyen elkénzelhető, hogy milyen félek-, élet- és 

értékrombolást jelent az, mikor nemzedék eken át tár- 

sadalmunk egyik hatalmas rétege ilyen lelki alacsony- 

rendüségi érzésben él, gyermekei ebbe születnek bele 

és ebben nevelkednek. Az, hogy munkásságunk ki- 
szolgáltatottnak érzi magát, amly érzés nagyobbrészt 

anyagi vonatkozásu függőségükből származik, amnak 

a népnek, ahová tartoznak, határozott veszteséget je- 
lent. Ősercjük, tehetségük nemcsak hogy kibenta- 

Eozni nem tud, hanem már csirájában elprsztul. A 

és ázanásmalk milyen tüzfészke for- 
ásodott ellentétek irob- 

A MUNKÁS LELKE 
leta: SZEPESI NITS ISTVAÁN 

munkás lelke szabad tér után kiált. Talán elsősorban 

nem is a vagyoni luggetlenség, jólét kell neki, hanem 

a lelki egyeniőség. selzi ezt egyfelől gyuülöletének, 

jobb esetten inigységének felszaporkázása, másfelől 

az az olthatatian törekvés, hogy sorsából kie 

jék, hogy legalább gyermekébel „uri embe 

jen. És hány, ketségtelenül értékes személyiség ké- 

sőbben sem tud szabadulni a feléje ámamló balitéletek 

bénitó fagyától. 
Szegényen lehet élni, még boldogságot is lehet 

találni, de elnyomoritott lélekkel, államaó iő kiszolgál- 

tatottsági, alacsonyrendüségi érzéssel nem, csak ten- 

gődni, vergődni. Ez méltatlan az emberhez. Saját ta- 

pasztalatunk erősit meg ebben bennünket. Es itt kell 

segiteni a munkásságon. De vigyázzunk: ha ez a 

„segités? felülről fog jönni, ha leereszkedő lesz, vagy 

váliveregető, eltéveszti célját. Szeretettel kell történ- 

mie, mint ahogy egyik testvér segiti a másikat. Kodo- 

lányi János finnországi utirajizá irja: „Amikor 

egy iróval és egy kiadóvállalat v zérigazgatójával az 

utóbbi autóján látogatóba mentünk, nyurga, csendes 

uriember mutatkozott be. Utnak eredtünk; én elől 

ülvem az igazgató mellett, a fiatalember hátul az iró- 

val. Egész uton beszélgettünk. A vendéglátó házánál 

a fiatalember a vezérigazgató mellett üle. Visszafelő 

á vezette az autót. Amikor bizalmasan megkérdeztem 

az irőt, ki ez a csendes, rekonezenyes ur, felvilágosi- r ág 
tott, hogy ez a solfőr." Igazán itt van az ideje annak, 

hogy mi is őszinte és valóságos testvériségben éljünk 

munkásságunkkal. 
Adni kell a munkásságnak, vagy 

anyagi lehetőséget, módot az életre, mely nem akár- 

miüyen hozzászabott, manem naéltó szinvonajat tud 

biztositani neki. El kell jutnia arra a szintre, hogy ott 

teremteni clyan 
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az anyagi értékektől független lévén, más értékeket 
is, sőt ezeknek magasabbrendüségét is észrevegye. 
Meg kell nyitnunk előttük a szellem birodalmát. Az 
irodalom, a müvészet kincseit számukra is hozzáfér- 
hetővé kell tennünk. Olyan felfogást kell uralko- 
dóvá tennünk és a munkásság tudatáta is belevin- 
nünk, hogy a munka értékjelzője nemi csupán az ered- 
ményézett haszon, pénz, nem is az, hogy szellemi, 
vagy testi munka-e az, hanem a belevitt lelkiség: hü- 
ség, odaadás, felelősség. Ezért az ember és a munka 
éréke is ezektől függ, tehát a munkás élete a legér- 
tékesebb is lehet. Egy becsületes gyári munkás élete 
értékesebb, mint pl. akár egy felelőtlen államférfiué. 
Tehát a munkát ugy a magán-, mint nemzetgazdasági 
szemponton tulmenően erkölcsi (etikai) elbirálás alá 
kell vennünk. Stein közgazdász „Az államtudomá- 
nyok rendszere" cimiüű müvében mondja, hogy „a mun- 
Fa becse és célja önmagában van és nem iugg annak 
közvetlen eredményétől". Carlyle hasonlóképpen tel- 
jes negvetésének ad kifejezést azzal a számitással 
szemben, mely minden munkánál az anyagi nyerész- 
kecdést veszi iigyelembe. 

Mindezekből következik, hogy támogatás, segé- 
lyezés helyett, még a szükségszerü reformokon tul- 
menően is, arra kell törekednünk, hogy a különböző 
társadalmi osztályok harmónikus, egymást kiegé- 
szitő együtt ! thessenek ki, Amig a csakis tmüködést fei 
anyagias felfogás megaláz és az alacsonyabbrendü- 
ségi tudatot továbbra is megtartja, vagy fokozza is, 

csi sze t üömnérzetet ad, a munkás 
mséerti. a

 

e
 

natra se felejtsük el, hogy a munkás- 
nad is van lelke. Ezt a lelket szeressük benne. Ismer- 
juk meg egész közelről életkörülményeit, viszonyait, 
gondjait, törekvéseit. Ne csak általánosságban is- 
marjuk és szeressük őket, hanem lehetőleg minél töb- 
bel közülök legyen személyes kapcsolatunk, barátsá- 

nk. Hála Istennek, a munkásnak az egyenlő érték 

a Duecee Beszélt 

Benito Mussolini olasz miniszterelnök szerdán 
délelőtt a fasiszta és testületi kamara törvényhozó 
bizottságainak ülésén beszédet mondott. Bevezetőjé- 
ben utalt arra, hogy a mostani háboru világmérete- 
ket öltött s a háboru térbeli kiterjesztése maga után 
vonja azt, hogy időtartama is elhuzódik. Hangsulyoz- 
ta a Duce, hogy 

beszámolója inkább katonai, mint politikai 
jellegü. A háborus hónapokról ad össze- 

foglaló képet. 
Olaszország nemrég ünnepelte a fasiszta forra- 

dalom huszéves fordulóját, ezzel kapcsolatosan Mus- 

solini megemlékezett a fasizmus kétévtizedes alkotó 
munkájáról. 

Ismertette ezután az Olaszország hadbalépése 
óta eltelt tizenyole hónap főbb eseményeit. ijelen, 

Döntő küzdelem Európa és Azsia határáónak megállapit 
A Duce elismerte, hogy az orosz katona jól har- 

colt, de a német katona még jobban harcolt és győ- 
zött. A német véderő és az olasz expediciós hadsereg 
elháritotta azokat a nehézségeket, melyeket a más- 
fél évszázad óta páratlanul kemény tél ckozott. Ma 
az a helyzet már, hogy 

a Szovjetumió elvesztatte legtermékenvebb 
területeit, nyersanyagát és nyolcvan-kilenc- 

A fontos okát ite kell keresnünk. A 

lapitani Azsia és Európa határát, 

lapán legyőzhetetlen hatalom 
HHia van valaki, aki fenntartás nélkül akarta ezt a ezt 
háborut, az az Egyesült Allamok elnöke, - mondotta 
Mussolini. - Roosevelt ünnerélyes igéretet tett az 

amerikai anyáknak, hogy fiaikat nem küldi háboruba 1 ben megtette a zükséges 

tette, hogy a Szovjetunió katonai ereje nem volt meg- 
lepetés számára. 1933-ban és 1934-ben a bolsevista 
vezérkar meghivta az olasz nagyvezérkar küldöttsé- 
gét a Moszkva környékén rendezett hadgyakorlato. 
megtekintésére. Az olasz küldöttséget Grazioli tá 
bornok vezette. A küldöttség részletes beszámolójá. 
ból a Duce ama meggyőződésére jutott, hogy a bol 
sevista hadsereg nagyon erős és keleten 

egy állig fellegyverkezett ország kész 
arra, hogy a szuronyok erejével az egész 

lágon elterijessze eszméit. 
Beszéde további részében a Duce megáll: 
hogy a tengelyhatalmak éppen 

a legmegfelelőbb időben léntek közbe 
s ha késlekedtek volna, az események egészen má. 
ként alakulhattak volna. 

ven millió lakcsát. 
Az angol-amerikai segitség kev 
az a tény, hogy a bolsevisták nem 
rületükre egyetlen angolszász katona 
bát, - jegyezte meg Mussolini. majd 
hogy abban az óriási csatában. mely 

a döntő győzelem csak a teng ly. 

Amerika határain 
tartotta meg. Cs 
várta meg, mig Amerika meer 



Péntek, 1942 december 4 

Japán részvétele a háromhatalmi egyezmény 
tagállamainak háborujában a győzelem fel- 

tétlen záloga. Japán legyőzhetetlen. 

AZ ANGOL-AMERIKAI INVÁZIÓ 
NEM VOLT DICSő AKCIÓ 

Méltatta a Duce a japánok ragyogó győzelmeit, 
majd az északafrikai angol-amerikai partraszállás- 
ről nyilatkozott, melyet polgári ruhás amerikai tisz- 
tek francia tisztekkei együttmüködve már régóta elő- 

A bombatámadások okozta veszteségek 
Az olasz városok bombázására vonatkozóan, bi- 

zonyos tulzó hirekkel szemben, a Duce megállapítot- 
ta a következőket: 

Milánóban 30 épület megsemmisült, 411 ház su- 
lyosan, 1973 ház könnyebben megrongálódott. Ösz- 
szesen 2414 épületkár volt. - Torinóban 161 épület 
elpusztult, 874 sulyosan, 2195 könnyebben megron- 
gálódott. összesen 3230 épületkár volt. - Savonában 
10 ház megsemmisült, 44 sulyosabban, 970 könnyeb- 
ben megrongálódott. - Genovában a város központ- 
jában 187, környékén 208 ház teljesen elpusztult, a 
központban 1006, a környéken 1049 ház sulyosan 
megrongálódott. Könnyebben megrongálódott a köz- 
pontban 4569, a környékbeli községekben pedig 4869 
épület. Összesen 5762 épületkár volt Genova központ- 
jában, a környéken pedig 6121. 

Ugyanezen idő alatt az olasz haditengerészet 167 
ellenséges kereskedelmi hajót süllyesztett el 1.215.821 
tonna tartalommal. Az elsüllyesztete ellenséges hadi- 
hajók száma 140, összesen 883.968 tonna tartalom- 
mal. Az olasz haditengerészet 162 hadihajót veszi- 
tett, 227.187 tonna hajótérrel. A légierő 66 ellenséges 
hadihajót és 117 kereskedelmi hajót pusztitott el ösz- 
szesen 882.330 tonnával. Ami az ellenséges légierő 

Az angolok általában embertelenűl bánnak a hadifoglyokkal 
Az olasz hadifogságba került 

következő: 21 tábornok, 2412 tiszt és 59.089 altiszt es 
katona, A más nemzetiségü hadifoglyok száma tá- 
bornokokban 29, magasrangu tisztekben 4003, altisz- 
tekben és katonákban 69.167. . 

A hadifoglyokat a nemzetközi jogszabá- 
lyoknak megfelelően kezelik. 

Mussolini ezzel kapcsolatban megjegyezte, hogy nem 
mondható ugyanez az ellenség kezébe került olasz 

Az olasz varosok védelme 
Azután az olaszországi városok bombázásáról 

szólva, beszámolt azokról az intézkedésekről, amelye- 
ket eme városok védelmében hoztak. Bejelentette, 
hogy Németország sok légelháritó üteget küldött, 
amelyek az olasz ágyukkal együtt megfelelő fogadta- 
tásban részesitik majd az ellenséges repülőket. 

Churchill beszédére válaszolva, a többi között ki- 
jelentette a Duce, hogy addig amig erről meg nem 
győzik, nem hiszi, hogy az olasz nép könnyebben 
megfélemlithető, mint az angol vagy az orosz nép. 

Azzal a váddal kapcsolatban, amelyet az angol 
miniszterelnök hangoztatott, azt állitva, hogy a Duce 
hátulról tőrt döfött Franciaországba, Mussolini azt 
válaszolta, hogy Itália junius 5-én lépett volna be a 

Az olasz nép számara el a 
Ezután következett a beszédnek az a része, 

amelyben leszámol Churchillal. Mussolini fejezeteket 
olvasott fel Churchill beszédéből és ezzel kapcsolat- 
ban hangoztatta, hogy magasan fölötte állónak érzi 
magát, annak ellenére, hogy Churchill egy hercegi 
család sarja, őmaga pedig csak egy kovács fia. 
Senki sem vonhatja kétségbe az olasz katona 

vitézségét és hőslességét, mert a német 
bajtársak bizonyitják ezeket az erényeket. 

Az olasz katona jól fel van szerelve és ami bátorsá- 
gát, kitartását és szellemét illeti, a világ legjobb ka- 
tonájával lehet összehasonlitani. Az olasz nép szá- mára el akarták vágni a fejlődés utját, nemcsak 

Ez a háboru Olaszorsza 
Az a meggyőződés, hogy Olaszországnak csak a 

müvészetekkel kellene foglalkoznia, téves. Az olasz 
nép minden társadalmi osztálya csodálatraméltó és 
ennél többet nem is kell mondani. 
Az olasz nép tudatában van a jelenlegi háboru 

sszükségességének és ez a háboru Olaszország 
legszentebb háboruja. 

Minden olasz büszkén vállalja azokat a nagy terhe- 
ket, amelyekkel hozzájárul a világ földrajzi, politikai 

és szellemi megváltoztatásához. 
Két világ között folyik az a harc, amely példát- 

lanul áll a világtörténelemben. / 

l 
Az olasz hadítengerészet és légi erő fegyvertényei 

angolok száma a katonákról. A valóság az, hogy 

kartak vágni a fejlődés utjá 

g legszentebb háboruja 

Olaszországnak egyet- 
len köt harcolni! Senkinek se legyenek iluziói az angolok békéjérői, mert ez a béke százszo- rosan rosszabb lenne Versailles-nél, A britek a rab- szolgák világát akarják megteremteni 

len kötelessége van: 

ciaországba, akkor is meg kell jegyezni, hogy Fran- 

készitettek. A Duce már november 8-án az angol- 

hatnak: egész Franciaország, valamint Korzika meg- 
szállása. 

Bebizonyosodott, hogy a touloni francia hajó- 
had a földközitengeri angol flottával akart 
egyesülni s ez arra kényszeritette a tengely- 
hatalmakat, hogy e veszély elháritására 
megszállják ezt a tengerészeti támaszpontot. 

A Duce megjegyezte, hogy a teljesen összerom- 
bolt házakat a háboru után épitik fel ujra, a sulyo- 

A polgári lakosságnak a 

sült áldozata volt; 830 sebesült belehalt sérüléseibe. 
A háboru kezdete óta a fegyveres erők veszte- 

sége: 40.219 ember. Ezek közül 36.629 a szárazföldi 
hadsereg, 2168 a haditengerészet és 1422 a légi erő 
kötelékéből. Megsebesült 80.749 ember a szárazföldi 
hadseregből, 3599 a haditengerészet és 1620 a lég 
erő kötelékeiből. Hadifogságba esett összesen 
232.778 olasz katona, ezek közül 215 512 a száraz- 
földi hadseres tagja voltsa többi a haditengerészet és 
légierő kötelékeihez tartozott. 

veszteségét illeti, a Duce hangoztatta, hogy az olasz 
nagyvezérkar rendkivül óvatos az olasz repülők részé- 
ről történt lelővések bejelentésénelk tekintetében, 
mert csak fényképfelvételek alapján jelenti az ellen- 

repülőgépet, valószinüleg elpusztult 718 gép. A földön 
elpusztitottak biztosan 393 gépet, valószinüleg meg- 
semmisült 190 repülőgép. 

néhány kivételtől eltekintve, az angolok a 
fogságba került olasz katonákat emibertelen 

bánásmódban részesiük. 
Beszéde további 

kifejtette, hogy Olaszországban nincsen már szükség 
arra, hogy belső és külső irontról beszéljenek. Csu- 
pán egy front létezik, amely a harcterekről tago- 
zódva az ország belsejéhe nyulik. 

háboruba, de 
a német hadvezetőség azt kérte, hogy az 
olasz hadvezetőség technikai okokból junius 

10.fe halassza el a beavatkozását. 
Senki sem várta, hogy a Franciaország elleni győze- 
lem olyan hamar bekövetkezik. Amikor Olaszország 
megtámadta a francia hadsereget, az Alpokban levő 
francia haderő még ugyszólván érintetlen volt, éppen 
igy a francia légi erő és a hadiflotta is, ami rendkivül 
jelentős volt a hadjárat kimenetelére nézve. Mégha 
igaz is lenne az, hogy Olaszország tőrt döfött Fran- 

ciaország a történelem folyamán 
fött Olaszországba. 

azóta, amióta fasiszta, hanem már régebben. 
Az angolszászoknak nem tetszik az egységes 

Olaszország, mert inkább látnának egy szolgai né- 
pet. Ez azonban csak angolszász álom. Hangoztatta 
Mussolini, hogy 

az angolszászok sohasem voltak Olaszország 
őszinte barátai. 

Emlékeztetett arra, hogy az Egyesült Allamok volt 
az első állam a világon, amely fajták szerint külön- 
böztette meg az embereket és aszerint is bánt el ve- 
lük. Olaszországnak félre kell tenni mindenféle ha- 
mis érzelmet, mert brutális és barbár ellenséggel áll 
szemben. 

Olaszország azonban az élőkért és az élők 
jövendőjéért, valamint a halottakért is küzd, 
hogy ezeknek az áldozata ne maradjon 

hiábavaló. 
A halottak kötelezik az élőket a végső győzelemig 
harcolni. Az olasz nép teljesiti a halottak parancsát. 

Mussolini nagy lelkesedéssel fogadott beszéde ő 
után a fassiók kamarája határozati javaslatot foga- 
dott el, amely szerint büszkeséggel és elismeréssel 
adóznak az elesett hősöknek, akik hazájuk védelmé- 
ben és hazájuk dicsőségéért áldozták fel életüket, 
köszöntik az olasz katonákat és az olasz városok ren- 
dithetetlen polgárait, akikre az ellenség gyilkos és 
romboló dühe irányul. A szilárd magatartás bizonyit- 
ja az olasz nép elhatározottságát. amely szerint tör- 
hetetlen hittel harcol a végső győzelemért. 

. 

amerikai partraszállás napján közölte a német biro- 
dalommal, hogy az egyetlen intézkedés, melyet hoz- 

sabban vagy könnyebben megrongáltakat kijavitják. 
légi támadások és a 

tengerészeti bombázások következtében a háboru ki- 
törésétől november 30-ig 1886 halálos és 3332 sebe- 

ség veszteségét. Az olasz haderő biztosan lelőtt 1800 

során az olasz miniszterelnök 

IOEUVRE. Az egyik legelterjedtebb francia 

. . e. e [ e tit ic a kütfötdi sajtá? 
MnnnvainibtaTA ttáailovl aiAaioloAáváAattotáa töTATEATATTTATt 

CORRIERE UELLA SERA. Az Iránból kivont szov- 
jet csapatokat lengyel egységekkel váltották fel, 
- irja leheránból származo értesülés alapján a 
Cormere deha Sera cimü milánói lap. - A szibé- 
riai gyüjtotáborokban a keletlengyelországi szov- jet megszállás óta másfél millió lengyel állam- polgárt tartanak s rendkivül rossz ellátásban ré- 
szesitik őket. Moszkva több izben megkisérelte a belőlük alakitott fegyveres alakulatok harcba- 
vetését, da eredménytelenül. Először a nyugat- 
oroszországi arcvonalra vittek lengyel csapato- 
kat, a lengyel katonák azonban tömegesen meg- adták magukat, ugy hogy más hadszintérre kel- lett szállitani őket. Az Iránba érkezett lengyel katonákról leri az éhség, fegyelmezetlenek, fel- 
szerelésük gyatra. 
e 

HUFWUDSTADSELADET, Az Uusi Suomi cimüű finn 
lappal együtt a Huwudstadsbladeg vezető helyen ennékszik meg a komintern-ellenes szerződés je- 
lentőségéről és Ninnország szerepéről az európai 
szabadságharcban. Finnország a végsőkig kitart 
a belsevizmus ellen való küzdelemben - irja a 
lap. Az ország tulnyomó többségének kommu- nista-ellenes meggyőződése jutott kifejezésre ak- kor, amikor csatlakozott a komintern-ellenes szö- 
vetséghez. A finn nép ismeri a Szovjetet, tudja, 
mit jelent a bolsevista rendszer és a halál kilátá- 
sát is többra hecsüli a szovjet uralom alatti jövő- 
1ól, Refejszésül a Hufwudstadsbladet a németek 

és szövetségeseik győzelmébe vetett hitét és meg- győződését hangsulyozza. 
( 
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UTRO. A bogár kormány politikájával foglal- 
kozva az Utro idézi Filov miniszterelnök beszédét, 
mely szerint az ország külpolitikája a ten- 
gelyhatalmakkal és szövetségeseikkel való őszin- 
te együttmüködésen alapul. Bulgária hiven kitart 
szövetségesei és barátai mellett, teljesiti velük szemben vállalt kötelezettségét és a lehetőségek keretein belül készen áll a legőszintébb együtt- 
müködésre. 
- Ismételten hangsulyozom, mondotta Fi- lov, - hogy szilárd meggyőződésem szerint sor- 

sunk elválaszthatatlanul össze van kapcsolva szövetségeseink sorsával. 
. 

á 

lap, - 
a IOeuvre, - a touloni eseményekre vorltho 
zóan a többi között ezeket irja: Igazságtalan be- széd azt mondani, hogy a írancia hajóhad el- süllyesztése Toulonban hősies cselekedet volt. 
Francia érdekek szempontjából ez a tett: őrült- ség! Eppen akkor semmisitették meg hajóhadun. kat, amikor Franciaországnak már esélye volt egy hüséges hadsereg létesitésére s gyarmatbiro- dahmunk visszaszerzésében bizton számithattunk 
az európai hatalmak segitségére. Milliárdok tün- tek el a hallamokban, esztendők munkája ment 
veszendőbe s eljátszották jövőnket, Toulont az amerikaiak kezére akarták játszani s ehhez meg- 
tették már az előkészületeket is; magátólérte- 
tődő, hogy a földrészért felelős tengelyhatalmak 
nem néznetek ölbetett kézzel ezeket a mesterkb- 
déseket, hanem kellő intézkedéseket foganatosi- 
tottak és megniusitották az összeesküvök terveit. 
Ugyanepben a lapban Marcel Deat behatóan fog- 
laikozik Wranciaország ui helyzetével és a francia 
hadsereg megbizhatatian alakulatainak leszerelé- 
sére vonatkozóan azt irja, hogy nem kár azért a 
parádó-hadseregért, melyet az összeomlás után a 
vichyi tábornokok szerveztek. Hitler vezér levele 
FPétain tábornagy.államfőhöz uj távlatokat nyit 
Franciaország történelmében. Új fejezet kezdő- 
dik s a francia jövő attól függ, elfogadják-e azt a 
baráti jobbot, melyet a Fülhrer nyujt ma Francin- 
országnak. Ez az utolsó alkailom arra, hogy 
Franciaország beilleszkedjék az európai népek 
közösségébe. Vichynek döntenie kell! Mostantól fogva Franciaországnak eggyé kell forrania 
Európával. 

AREIBA Az Arriba cimi spanyol lap katopai mun- 
katársa - mint a Rador jelenti, - hosszabb be- 

számolót közöl az olasz városok ellen intézett 
angol hombatámadásokról. A cikkiró a többi kö- 

zött megállapitja a következőket: ; 

-Szomoru és jájdalmas látvány annyi ártat- 
lan ember feláldozása s egyes városok és emlék- 
müvek pusztulása, melyek évszázadok viszontag- 
ságaival dacoltak. S még szomorubb az a tény. 

hogy a békés olasz lakosság ellen intézett táma- 
dások egy perccel sam rövidithetik meg a háboru 



Péntek, 1942 december 4 

Német páncélosok Terektől északra 
isszavete tték a bolsevista csapatokat 

A német vezéri iohadiszállásnak szerdán délben 
kiadott narctéri jelentése szerint a Merektől északra, 
a német páncélosok előrevéresükkel visszavetették az 
ellemséget és többszáz hadioglyot ejtettek. 

A Velga és Don között a szovjetcsapatok a szen- 
vedett sulyos veszteségek következtében, tegnap csak 
gyengébb tár nadásokat vezettek. A nagy Den-kanya- 
rulatban az ellenséges támadásokat ellentámadások- 

kal visszautasitották, 
A Don középső folyásánál erősebb ellenséges 

csapatmozdulatok ellen gyors olasz és nehéz német 

harci repülőg épeket vetettek harcba. A keleti front 

középső szakaszán és az Iimen-tónál továbbra is elke- 

seredett és heves harcok felynak. A szov sapatok 

a hiábavaló támadásoknál nagy és vé ztesége- 

Eez szenvedtek és ujabb kilenevenöt péncelkoesió Vez 

szitettek. A német légierő támadásckat intézett ellen- 

szé 

séges gyalogság és páncélos erők, tüzérségi állások 
és utánpótlasi vonalak ellen. Iuszonkét páncélkocsit 
bombatalálat ért. 

Német zuhanóbombázó és vadászrepülőgép-köte- 
lékek Kirenajka nyugati részében jelentős anyag- 
veszteségeket okoztak a brit csapatoknak. Tunisztan 
a német és olasz erők ellentámadásba kezdtek és több 
helységből kiverték az ellenséget. Nagyszámnu hadi- 

foglyot ejtettek. Az ellenség ejtőernyős csapatait 
tverték és kilene páncéloskocsit megsemmisitettek. 

Német vadászrepülők saját veszteség nélkül nyolc 
brit repülőgépet lőttek le. 

Az Anglia körüli vizeken és a megszállt nyugati 
partok körzetében a brit légierő a tegnapi légi har- 
cokban hét repülőgépet veszitett. Valamennyi német 
repülőgép visszatért támaszpontjára. 

Az olasz tüzérség erőteljes tevékenysége 
Krenajkában 

kRómából jelenti a Rador: Az olasz hadsereg fő- 

hadiszállá sa közli, hogy Kirenajkában az olasz tü- 

erőte eljes tevékenységet fejtett ki ellen 

csapatösszevenások ellen A páncélos csapatok ösz- 

szecsapásai Tunisz tartományban kedve ző eredmény- 

nyel jártak a tengelycsapatok számára, amelyek az 

ellenséget visszaverték és hadifoglyokat ejte A 

német és olasz légi kötelé 
niszban eredményesen bombázták az 
lőtereket, gépkocsi gyülek 

mára fontos utvonalakat. Az olasz r 
intéztek Bone és Algir kikötőberendezé 

ég szá- 
támadást 

ei ellen és a 

kikötőben horgonyzó hajókat felgyujtották. A brit 
repülőkkel légi harcokban öt ellenséges repülőgépet 
lelőttek. Más légiharcokban még négy ellenséges gé- 
pet pusztitottak el. Három olasz repülőgép elve- 
szett. 

SZTALIN A FRONTRA UTAZOTT 

Berlinbői jelenti a Rador: Moszkvai értesülés 

szerint Sztalin a keleti front középső szakaszára uta- 

zott. Ezt a tényt ujabb bizonyitéknak mondják arra 

voratkozólag, hogy a nagy bolsevista offenziva nem 

járt sikerrel és a német ellenálláson meghiusult. 

Amerika lemmiarija kapcsolatait 
De Ga 

Genfből jelenti a Rador: Az United Press 
washingtoni jelentése szerint az északafiikai esemé- 
nyekkel kapcsolatban Washingtonban behatóan tár- 
gyaltak ar ról, hogy milyen magatartást tanusitson az 
E Egyesült Allamok koz ya De Gaulle tábornok nem- 
zeti tarácsa mér Politikai körök véleménye szerint 

ál nri is fenntartja eddigi kap- 
De Gaulle tábornokkal. 

ngo ztnttá hogy De Gaulle tákornok soha- 
sen. kérte az Egyesült Allamoktól, hogy nemzeti ta- 

nácsát ismerjék el francia kormán ynak, ugy ahogyan 

azt a londoni emigráns lengyel, holland és norvég kor- 

mányok tettek. Ezért az elismerés kérdése jelenleg 

nem is időszerü. 
AZ ANGOL ALSOHAZ TIKOS üÜLÉSÉN 
TISZTAZZAK DARLAN SZEREPÉT 

Genfből j ti a Rador: Eden, mint az angol kor- 

ulle tábornokkal 

mány szóvivője, az alsóházban kijelentette, hogy a 
kormány „"reméli", hamarosan részletes nyilatkozat- 
ban számolhat be az északafrikai katonai és politikai 

Ezalkalommal Darlan tengernagy sze- 
epét is „tisztázzák", A körülmények megkövetelik, 
- mondotta Eden - hogy a kormánynak ezt a nyi- 
latkozatát az alsóház titkos ülésén olvassák fel. 

EDEN HALLGAT DE GAULLERÓL 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 
A londoni rádió közölte, hogy Eden brit külügyminisz- 
terbez az alsóházban kérdést intéztek De Gaulle tá- 
bornok állitólagos amerikaj utazására vonatkozóan is. 
Eden azt válaszolta, hogy erről nem nyilatkozhatik, 
mert az amerikaiak hivatottak először a vélemény- 
nyilvánitásra. 

] 

Most derül ki: 

mHmar huszanöt hónappal ezelőtt előkészítette 
az Egyesült Allamok az északafrikai parira 

Buenos Airesből jelenti a INémet Távirati Iroda: 

A eimü anerikal hetilap novemkber 164 száma- 

ikk vilagosan pevallja, hogy 
szállást az Egy jesült 

t ezelett elő- 

A lap cikke megállapit. je ogy Cordel Hull csak 

azért tartotta fenn a diplomáciai kapcsolatot Vichy- 

vel, hogy ezen az uton értesüléseket szerezzen a te
n- 

gely katonai céljáról s ezzel 
megakadályozza a francia kormány és Berlin 

közötti együttmüködést 

és végül, hogy előkészitse a földközitengeri háborut.
 

Ezek az indekok késztették az Egyesült Allamokat 

arra is, hogy élelmicikkeket, textilárut és kőolajat 
szállitson Francia-Hszak- -Afrikába, 

IDŐSZERÜTLEN VITA 
Az ANGOL ALSOMAZBAN 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 
A brit hirszolgálat közli, hogy az angol alsóház keddi 
ülésén 

megkezdték a „háboruutáni korszak ujjá- 
épitéséről folyó vitát. 

Greenwood képviselő, az ellenzék vezére beszédében 
annak a reményének adott kifejezést, hogy a kor- 
mány rövidesen vizsgálat tárgyává fogja tenni az 
ugynevezett Beveridge-tervet. 

Bi rodalmi tanácsot" létesitett Darlan Eszak-Afrikában 
EBerlinből elenti a Rador: ÉErtesülések szerint 
Darlan tengernagy Észak-Afrikában „biro- 

dalmi tanácsot" létesitett, amelynek hatás- 
körébe utalja a francia impérium megoldásra 

váró ügyeit. 

A tengernagy francia északafrik cai főbiztosi minősé- 

gébe n államfői jogokat kiván magának. A birodalmi 

tanács a kormányzói hatalom szervezeti alapját ké- 

pezné. Az egyes tartományokat a tanácsban a főkor- 

mányzók és kormányzók képviselnék. 

HIVATLANUL MENT PE GAULLE AMER KABA 

6Genfből jelenti a Német Távirati Iroda: Wa- 
ghipatoni értesülés közli, hogy Roocsevelt elnök a 

keddi saitóértekezl eten kijelentette, hogy 
De Gzulle tábornokoz nem intézett semmi- 

féle meghivást 

abból a célból, 
mokba menjen. 

ALLAMPOLGARS AGUKTÓL MEGFOSZTOTT 
FRANCIA TABORNOKOK 

Vichyből jelenti a Német Távirati Iroda: A fran- 
cia hivatalos lap rendeletet közöl, amely több tábor- 
nokot, köztük Bethouard tábornokot is megfosztja a 
francia állampolgárságtól. 

hogy a tábornok az Egyesült Alla- 
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Decembher i.. 
megünneplése 

Bucurestiből jelenti a Rador: December elsején 
az egyesülés napját a román nemzet méltósággal ün- 
nepelte. Az ország összes templomaiban istentisztelet 
volt, amelyen őfelsége I. Mihai király, Őfelsége Elena 
anyakirályné, Antonescu Ion tábornagy-államvezető 
és az ország felszabaditója, a kormány tagjai, a had- 

sereg vezetői egészségéért és az igazságért, va- 
lamint a keresztért harcoló román hadsereg győzel- 

méért fohászkodtak. A patriarchatus templomában 

tartott istentiszteleten résztvett Antonescu Mihai 
helyettes miniszterelnök a kormány tagjaival, Nico- 

dim patriárka, az uralkodó katonai és polgári házá- 

nak képviselői és megjelentek azon a magasrangu ka- 

tonai és polgári hatóságok vezetői is. Az istentisztelet 
után Antonescu Mihai helyettes miniszerelnök meg 

csókoita a keresztet és az evangéliumot, majd kezet 

szoritott a katedrálisban megjelent magasrangu ka- 

tenatisztekkel. Végül a patriarchátus palotájában lá- 

togatást tett Nicodim patriárkánál. 

Timisoaran-Temesvárott is fellobogózták az épüle- 
teket, a józsefvárosi román templomban pedig délelőtt 
tizenegy órakor ünnepi istentisztelet volt, amelyen a 

katonai és polgári hatóságok képviselői is megje- 

lentek. 

ates 

Európa többe et termel 
az Egvesüt Alamoknál 
A Nemzetközi Mezőgazdasági Intézet terjedek 

mes cikk keretében hasonlitja össze az egyes világ- 

részek mezőgazdasági termelését és fogyasztaását 

A vizsgálatok az 1934--1938 évekre vonatkoznak és 

a következő termékeket ölelik fel: buza, rozs, árpa 

zab, tengeri, rizs, burgonya, cukor, kávé, tea, kakaóó 

bor, dohany, gyapot, kender, juta, gyapotvetőmag;g 
lenvetőmag, szója, földi dió, kopra, palmamag, oliva- 
olaj, kók uolaj, hus, tej, gyapju és selyem. 

A cikk mindenekelőtt megállapitja, hogy 

mezőgazdasági termékek terén az egész ri- 

Jágon Európa a legfontosabb fogyasztó. 

1931-től 1938-ig Európa a világ növényi eredetü mező- 

gazdasági termékeinek 43.2 százalékát és az allati 
eredetü termékek 39.8 százalékát fogyasztotta el 

Eturópa termelési hányada természetesen valamivel 

kisebk volt: állati termékek terén 35.5 százalékot, 

növényi termékek terén 24.6 szazalékot tett. Az euró- 
pai kontinens élelmezési helyzetének megitélésénél 

azonban arra is tekintettel kell lenni, hogy ebben a 
felsorolásban a hatalmas bevitelre szoruló Anglia is 
szerepel, ugyhogy Európa élelmezési helyzete ma An 
glia nélkül jóval kedvezőbb. El mellett nem szabad 

arról sem megfeleledkezni, hogy a jegyrendszer be- 

vezetése folytan a termelés és a fogyasztás bizonyos 

fekig kiegyenlitődött, továbbá a tengelyhatalmak 
birtokába került szovjet mezőgazdasági területek is 

nagyot lenditenek. Európa önellátásán. 

A statisztikai adatok azt mutatják. hogy Eurépa 
többet termel az Egyesült Allamoknál. Eszak-Ame- 

rika részesedése a világ növényi eredetü termekeib 
12.1 százalékra rug, fogyasztása viszont 11.8 száz 

kot tesz. A világ állati eredetü termékeinek produk 
ciójából 20.3 százalék, fogyasztásából 20 9 százalék 

esik az északamerikai kontinensre. ÁAllati termékek 
előállitása terén Európa áll az első helyen, mig n 

vényi termékek terén Azsia után a második hely 
következik. 

Mindezek a számok azt bizonyitják, hogy 

Euróépa élelmiszerellátása nemcsak nem forog 
veszélyben, hanem a háboru kitörése 

lényegesen javult is, 
ugyhogy a háboru további folyamán a lakoss 

séges ellátása nem okoz többé n 
- 

Árviz Venerretálan. Madridbél ! 

zuela egyik Rabhi 

talmas árvizet okoztak. Az áradat D 

get teljesen elpusztitotta. A vizbe 

számát eddig nem ismerik. 
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A Déli Harlap megjelenik mindennap a vasárnapokat 
és ünnepeket követő napok kivételével 

Avadon eléfizetések, hirdetések és reklamáciok Reciama 
hirdefőirodában, Eminesecu-utca 8. Toleton: 1.-11. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

ELŐőFIZETÉSI ARAK: 

Eelföldön kézbesitéssel együtt egy hóra 110. - lei, negyed- 
évre 830.- lei, fél évre 650. - lei, egész évre 1z00.- lei 
Magyzarországon havonta öt pengo, negyed evre 18.- 
pengő, 12 évre 30.- pengő és egész évre 50.- pengő. 
Egyes pécany ára hétköznapokon Z6 tilér, vasárnap 30 
mler, Hatcságoknak, közhivataloknak és közüzemeenek, 
syava ak, vállalatoknak és részvénytársasagokuak a 

rendes előfizetési dij kétszerese. 

alt / 
- Magasrangu német tisztek román kitüntetése. 

Berlinbos jelenti a Rador, hogy a berlini román követ- 
ségen ünnepélyes keretek között ment végbe több ma- 
gasrangu német tiszt kitüntetése. A kitüntetéseket 
őŐfelsége I, Miha: király és Antonescu Ion tábornagy- 
államvezető nevében Bossy román követ adta at a 
német tiszteknek. Az ünnepségen a román nagyvezér- 
kar képviselőjeként Dabija tábornok vett részt. 
- „A munka öröme" - Szlovákiában. Pozsonyi 

jelentés szerint a szlovák nemzeti szinházban most 
avatják jel a „munka öröme' cimü uj szervezetet, 
amelyet a sálo akiai dolgozó közösség keretében ala- 
kitottak. Az uj alakulat azonos célokat követ, mint a 
német „Krait aurch Freude" szervezet. 
- Az ankarai bris nagykövet Gibraltárban. 

Madridból jelenti a Német Távirati Ircda: La Lineá- 
ból származó értesülés szerint Nagybritannia török- 
országi nagykövete jelenleg Cibraltárban tartózkodik. 
- Amerikai terror Algériában. Tangerből jelenti 

a Német Távirati Ircda: Perrégaux városában 
Orántól délkeletre - három francia tisztet az észak- 
amerikai katonai egységek letartóztattak és anélkül, 
hogy biróság elé állitották volna, kivégezték őket. 
Azzal vádolták a három tisztet, hogy Giraud tábor- 
nok elleni összeesküvésben vettek részt. 
emtazteszzszteezz 

Teljesitsétek kötelességteket a hadiárvák és 
hadiözvegyek iránt! 

lete alátt megala ult agyváradon az Ady muzeum- 
bizottság. A bizottság elhatárcozta, 
don Ady-muzeumot létesitenek a Nagyváradi Napló 

iró müködött. A bizottság ugy határozott, hogy ötszáz 
Ady-relikviát gyüjt össze és elhelyezi az Ady-mu- 
zeumban. 
- mmeeember 15-ig nem adnak talputalványt, Ti- 

misoara-Temesvár városa december 15-ig cipőtalpra 
nem ad ki ujabb utalványe. Az eddigi kiutalás teljesen 
megfelel annak a talpmennyiségnek, amely december 
15-ig rendelkezésre áll és igy meg kell várni azt az 
időpontot, amig az uj talomennyiség kiadása esedé- 
kessé válik, 
- CSECSEMŐGONDOZÓNŐI TANFOLYAM. A 

timisoarai-temesvári Dr. Makuk csscsemőgondozó és 
napközi gyermekotthonban csecsemőgondozónői tan- 
folyamot rendeznek, Az intézet vezetősége készséggel 
áll a városi és vidéki érdeklődők rendelkezésére. Te- 
kintettel arra, hogy a tanfolyamot nem december ele- 
jén, hanem 1943 január 2-án kezdik meg, a je- 
lentkezési határidőt is meghosszabbitották. A tanfo- 
lyamra jelentkezők tehát irataikat (születési anya- 
könyvi kivonat vagy keresztlevél, iskolai végzettség- 

rűől szóló bizonyitvány), valamint pontos cimüket de- 
cember 20-ig juttassák el a következő cimre: 
Magyar Nőegylet, Timisoara I, Bulevardul Regina 
Maria 8. Ugyanott adnak bővebb felvilágositást a 
tanfolyamon való részvétel anyagi feltételeiről (havi 
dij). Vidéki jelentkezők az ottkonban lakást és ellá- 
tást kaphatnak. 

Szlovák akadémia. Pozsonyból jelentik: Legutóbb 
külén törvénnyel megalkották a szlovákiai tudomá- 
nyos és müvészeti akadémiát, amelyek vezetőségét 
most nevezte ki Tiso dr. államelnök, Az akadémia el- 
nöke Valentin Ferenc dr., mérnök, a szlovák technoló- 
gia dékánia lett. 

- Elfogott okirathamisitó és szélhámos. , piatra- neamti rendőrség elfogta Rotariu Ciprian huszon- kilenc éves Poeni községbeli erdőkerülőt, aki hamis ekmányok segitségével számos embert és céget meg- kárositott. Szélhámosságaival mintegy százhetven- 
régyezer leit harácsolt össze. Atadták az ü ész- 

- Gyilkosság miatt életfogytiglani kényszermun- 
kára itélték. Constantan Iochim Cotad cigányt, aki két év előtt meggyilkolta és kirabolta Mehmaed Ahmed kereskedőt és feleségét. A cigány büntársá- nak a constantai büntetőtábla december 10-én 

a 

Pascaltól szarmazik az a mondás, hogy „Ha nem 
lett volna Kleopátrának olyan hosszu orra megvál- 
toztathatta volna a világtörténelem folyását". Ezut- 
tal azonban nem lehet a hires filozófusnak és mate- 
matikusnak igazat adni, mert a történelem tanulsága 
alapján ezt a mondást igy kellene megváltoztatni: 
„Noha Kleopátrának hosszu volt az orra, mégis meg- 
változtatta a világtörténelem folyását". Mindencsetre 
az a körülmény, hogy Caesar kevesebb, mint huszon- 
négy őra lefolyása alatt elismerte Kleopátra trón- 
jogát, a hires egyiptomi királynő mellett szól. 

Caesar a Ptolemaios és Kleopátra közötti trónvi- 
szály eldöntése céljából hajózott Alexandriáha és ki 
tudja, hogyan szólt volna birói itélete, ha Kleopátra 
egy szőnyegbe göngyölve Caesar palotájába nem 
csempésztette volna magát. A Caesar előtt álló Kleo- 
pátra nem volt ugyan kimondott szépség, de egy jó- 
alaku, szellemes, kellemes hangu, huszonegy éve bá- 

k tudatában levő fiatal nő. Mindenesetre már ket- 
k első beszélgetésének számtalan politikai és há- 

borus természetü következményei voltak. Igy az 
alexandriai utcai harcokban, amelyek valóságos csa- 
tává fejlődtek ki, római csapatok harcoltak Kleopátra 
oldalán. Továbbá elérte első célját: őlett az egyed- 
uralkodó. 

CAHESAR MARADT A GYőzZTES, DE... 
Kulsőleg Kleopátra politikai nagyravágyása el- 

érte celjat. Az igaz1i gyozves azonban caecsar maradt, 
aki a Nuus gazoag saconatermő vidékét katonai meg- 
szallassal ztosn.a a maga szamara, Amint azon- 
ban kornemann „Az ókor hires asszonyai" cmmü mü- 
vépen kifejti, "a romai im um árat fizetett 
Cacsar elso alexandriai szerelmes éjtszakájáért, ami- 
kor ez szivét örökre az egyiptomi helenának ajándé- 
kozta... 

46 nyarán Caesar Kleopátrát és kettőjük fiát, 
Caesariont Rómába hozatta, ahol az egyiptomi kiraly- 
nőt Róma barátjaként s szövetségeseként ünneplik. A 

h N ra való törekvésében Kleonpátra befolyásolta. ogy Nagyvára- 

rorum Juliumon Vénusz templemában ott ragyog 
Kleopátra aranyos szobra, karjában a gyerek Caesa- 
rionial. Rómában arról suttognak. hogy Caesar fele- 
ségül veszi az egyiptomi királynőt s irán meghóditá- 
sának nagyszabásu tervével kapcsolatban máseodik 

Ady-muzeumot létesitenek Nagyváradon. Eu- Nagy Sándornak nevezik, aki abszolut világhatalom- 
dapestről jelentik, hogy Arvay Arpád képviselő elnök ra törekszik. Lehetséges, hogy Caesart egyeduralom- 

leveleiből mindenesetre teljes bizonyossággal kitünik, 
hogy a monarchikus érzelmü egyiptomi királynőt a 

épületében, ahol Ady Endre annak idején mint ujság. 
x. Nem lehetetlen te- 

bát, hogy a Kleopátra okozta rossz hangulat volt a 

Ami kétezec évvet ezetőtt tőctént 
földközi-tengec vidékén 

Amikor egy nagyorru asszony megváltoztatta a világ folyását 
végső oka a 44 március 15-én bekövetkezett katasz 
trófának. 

CAESAR UTAN ANTONIUS 
Caesar váratlan meggyilkolása Kleopátra számára is sulyos csapást jelentett, melynek hatását csak ak. kor keverte ki teljesen, amikor a római bpirodalom keleti felén uralkodó Antoniust is sikerült teljesen há- lójába keritenie. Nceha Antonius a római birodalom nyugati felén uralkotó Oktávián testvérét vette el feleségül, Kleopátra varázsának nem tudott elten- állni s házasságra lépett vele. Az ebből a házasságból született három gyermeknek adományozott római tartományok birtokában Kleopátra hatalma mind to- vább terjeszkedett kelet felé. Alexandria fényüzőbb- nél fényüzőbb ünnepségek szintere lesz. Nyert csaták után itt zajlanak le az Antonius dicsőitésére rende- zett diadalmenetek. Kieopátra minden alkalmat meg- ragad, hogy ünnepeltesse magát. Az Osirisnek öltöz- 
tetett Antonius mellett Isisként trónol, szobra Anto- nit séval együtt felkerül az Akropoliszra. Férjét elki- séri különböző főhadiszállásaira, ünnepélyekre, tör- vénynapokra és fontos gyülésekre, Ellenállhatatlanul 
ég penne a vágy, hogy Antonius számára biztositsa 
az egyeduralmat. 

KLEOPAÁTRA BUKASA 
Ezuttal ugy látszik, hogy Kleopátra Róma vegzete 

lesz. A nagyravágyó egyiptomi királynő számitasába 
azonban hiba csuszott. Nem számolt a tisztviselők és tábornokok ellenállásával s Oktáviánnak elhagyott 
testvére miatti harangjával, aki Róma érdekében ha- dat üzen Kleopátrának. Antonius teljes haderejét 
Kleopátra rendelkezésére bocsátja, aki azonban ezért 
hálátlansággal fizet. Hogy Egyiptomot a maga és 
gyermekei számára megtarthassa, Antonius háta 
mögött tárgyalásokat folytat Oktáviánnal. Kegyetlen 
számitással halála hirével követet küld Antoniushoz, 
aki Kleopátra elvesztése miatt érzett fájdalmában 
kardjába dől. Klecpátra most minden asszonyi fur- 
fangját Oktávián meghóditására forditja. ő rajta 
azonban nem fog a varázslat, neki egyedül Róma a 
fonteos. Mikor Kleopátra belátja, hogy a fáraók világ- hatalmának felujitásáért folytatott küzdelme hiába- való, önmaga vet véget életének Vágyálmát ugyan 
nem sikerült megvalósitania, de a világhatalomért folytatott küzdelme folytán a római birodalomnak hatalmas erőit kötötte le, és ezzel Rómát egy rend- kivül kedvező időpontban a fejlődés utján feltartóz- tatta. Kleopátra tehát igenis megváltoztatta a világ- m folyását - noha olyan hosszu volt az orra. 

A karácsonyi éjféli szentmise a sötétség beállta 

előtt már megtartható. Vatikánvárosból jelenti a Ra- 
dor: XII. Pius pápa mint a mult évben, az idén is 

megengedte, hogy a karácsonyi éjféli szentmisét 
mindazon országokban, ahol elsötétitési rendelet van 
érvényben, még a sötétség beállta elétt, december 
24-én délután megtarthassák. 
- Oktatás. Klinger Klári naeder 

gógus a tanórákat ismet megkezdte. 1ny 
módszer, francia, német, angol nyelvtan, 
irodalom. Jelentkezni naponta 2 104 óra között. 
misoara-Temesvár I, Turin-utca 6. szám, I. emelet, 
ajtó 4. (Páris-utca sarkon). 

- Burgonyaszállitmány a kenyérsütés céljaira. 
Timisoara-1emesvár városa a pékek számára besze- 
rezte a kenyérsütéshez szükséges burgonyamennyisé- 
get. A városi közélelmezési szolgálat felszólitja a pé- 
keket, hogy a sörgyárudvarban, ahol a burgonyával 
megrakott vagonok állnak, vegyék át az erre a hó- 
napra szükséges burgonyát. Az áru beszerzése a 
sütőiparosok kivánságára történt és az a pék, aki 
nem igazolja a burgonya átvételét, nem kaphat lisztet. 

Fotókópia 
eredeti nagyságban, 
kicsinyitve vagynagyilva 

igazolványkép 
a legiobb kivitelben 

FOT0 STUDIO 
ENGEL ENDRE 
fényképészeti műtermében 

TIMISOARA-TEMESVAR I. 
Libertátii-tér 4. Telefon 34.30 

orvos ötvenhat éves korában meghalt. 

aAzötös számu szelvény alapján mérik Aradon a cuirot. Az aradi városi ellátásügyi hivatal közle- 

cukorszelvénye alapján mérik ki a kereskedők. - Halálozás Dr. Kozma József devai kórházi rvos öty Az elhunyt ki- tünő sebészorvos volt és huszonkilenc évig mükodött a devai kórházban. Temetése nagy részvét közepette ment végbe. Mosoigo dr. kórházi főorvos az orvosi nara, páter Varga Ireneus, radna házfőnök a ka- mikus egyházközség, Ercse Miklós devai segédlel- kész pedig a barátai nevében bucsuztatták megható szavakkal. Halálát özvegye, gyermekei és kiterjedt rokonság gyászolja. 
- Aradi állatok és jármüvek összeirása, Az aradi negyedik kerületi rendőrség közli a tisztviselő- telep és a Mossőtzy-telep ló-, szekér-, lószerszám- és kerékpártulajdonos lakóival, hogy fenti javaik felül- vizsgálása végett pénteken reggel jelenjenek meg a negyedik kerületi rendőrségnél, a Penes Curcanul- utca 2. szám alatt. Akik nem jelentkeznek, azokat bi- róság elé állitják. 
- Bucuresti villamoskocsivezető tragikus halála. Az egyik bucuresti villamoskocsi vezetője menetköz- ben kihajolt a kocsiból, hogy megnézze, becsukták-e 

a kocsi hátsó ajtaját. Közben a villamos egy kerités 
ellett robogott és a kocsivezető az egyik oszlopba 

ütötte a fejét. A szerencsétlen ember az ütés kövekez- 
tében kizuhant a kocsiból és nyomban meghalt. 

- Anyakönyvi hirek. A timisoarai-temesvári 
anyakönyvi hivatalban a következő bejegyzések ti 
téntek: Születtek: Dehelean Gheorghe vasuti szerelő 
leánya Lucia, Vásári Zoltán hentessegéd fia Zoltán, 
Seps Sámuel könyvkötő fia Ferenc. Házasságot kötöt- 
tek: Gomotriceanu Miron törzsőrmester és Hornca 
Ecaterina, Lenhardt István munkás és Fischer Kata 
lin. Meghaltak: Özvegy Kártye Peterné Műlicr Mar- 
git 72 éves, Captrulan Aurel 49 éves Farkas István 
ré Kővágó Katalin 57 éves, özvegy Ienovan His 
Vostinar Elena 84 éves. 
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- Adventi istentiszteletek az aradi evangélikus 
templomban. Az aradi evangélikus egyházközségben 

minden kedden és csütörtökön este 5 órai kezdettel a 

templomban adventi istentiszteletet tartanak, ige- 
hirdetéssel. 

- Uj postahivatal. Timisoara-Temesvár város 

hivatalos együttmüködési tanácsának most tartott 

ülésén Marta Alezxandru dr. volt királyi helytartó in- 
ditványára elhatározták, hogy a harmadik kerületi 
Lahovary-téren uj postahivatalt létesitenek. Pop 

Eugen dr. főpolgármester kijelentette, hogy meg- 

felelő helyiségről gondoskodik, Ionescu Gheorghe 
kerületi postafelügyelő pedig igéretet tett arra nézve, 
hogy a hivatalt minél előbb megnyitják. 

É -Tüzita az aradi nyugdijasoknak. Az aradi 

nyugdijasok kölcsönös segélyező egyesülete értesiti 

tagjait, hogy nagyobb mennyiségü tüzifa érkezett és 

azt beszerzési áron mérik ki a nyugdijasoknak. A fel- 
vágcott tüzita iránt érdeklődő nyugdijasok az egyesü- 

lethez forduljanak felvilágositásért. 

Amerika a szénből való benzinelőállitás tervével 

foglalkozik. A Newyorkban megjelenő „Industrial and 

Engineering Chemistry" szerint az amerikai kormány 

legujabban nagy érdeklődést mutat a szénből való 

olajelőállitás problémái iránt, melyek a nagy nyilvá- 

nosság előtt eddig alig kerültek szóba. Az US BEureau 

of Mines tekintélyes összegeket bocsátott rendelke- 

zésre a különböző szénfolyosítási eljárások kipróbálá- 

sára. A hirtelen változásnak az a magyarázata, hogy 

az Egyesült Allamokban mind inkább növekszik a fé- 
lelem az amerikai olajforrások váratlan 

kimerülésé- 

től. Szakértői becslések szerint Amerika olajkészletei 

már csak mintegy tiz évig tartanak. (MN). 

Halálozás. Stoica György e hó 1-én 54 éves 

korában elhunyt. Temetése e hó 3-án, délután 
két óra- 

z
 

Nagyarányu japán légi támadás 
Port Moresby kikötője és környéke ellem 

Tokióból jelenti a Rador: A Domei iroda közli, 
hogy a hétfőrol keddre hajló éjjel erős japán repülő- 
gép-kötelékek ujból támadást intéztek Port Moresby 
és környéke ellen. A ledobott bombák jelentős 

károkat okoztak a repülőterek kifutó pályá- 
ján és a repülőtéri berendezésekben. 

Több légelháritó üteget és fényszórót elpuszitottak a 
japánok. Légi támadás érte a Port Moresbytől észak- 
ra fekvő kaszárnyákat is, amelyeket elpusztitottak. 
Valamennyi japán gép visszatért támaszpontjára. 

KöLTSÉGES VALLALKOZÁS A SALAMON- 
SZIGETI CSATA 

svéd sajtó értesülése szerint a Salamon-szigétek elle: 
ni északamerikai hadmüveleteket a Newyork Times 

„rendkivül költséges válialkozásnak" minősitii 
A továbbiakban a lap megjegyzi, tekintetbe kell 

venni azt a tényt is, hogy a harcok többezer mérföld 
re folynak Tokiótól. A csendes-óceáni hadjárat nem 
lépte tul egy korlátozott támadás kereteit s ezzel kap- 
csolatban megállapitható, hogy 

a japán hajóhadat egyaáltalában nem távoi- 
tották el: 

a Salamon-szigetekért folyó csata eldöntetlen maradt 
- fejezi be cikkét a newyorki lap. 

Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: A 

rendelkezésér 
Stockholmból jelenti a Rador: Az egyik kairói 

kis szállodában két görög férii megtámadata és meg- 
sebesitette a brit titkos szolgálat egyik tisztviselőjét. 

A két görög a brit titkos szolgaálat számára zsák- 
mányolt nemet katonai okiratokat hamisitott, hogy 
azokat az angol propaganda Németország ellen fel- 

használhassa. 
A bonyodalom oka: a görögök pénzéhsége. 
Egyre nagyobb pénzösszegeket követeltek 
megbizóiktól és szándékosan késlekedtek az 

„okiratok" átadásával. 

ta 

és azokat busás jutalom fejében az angolszász propaganda 

Zsákmányolt német katonai okiratokat hamisítottak 

e bocsátolták 
sen követelte a szóbanforgó iratokat s igy 
az összetüzésre. 

A lodát azonnal rendőrkülönitmény vette kö- 
rül, a két görögöt letartóztatták, csomagjait elko- 
bozták. 

A vizsgálat befejezéséig a szálloda személy- 
zetég teljes titoktartásra kötelezték 

Minden jel arra mutat, hogy egy hamisitó-köz 
pontról van szó, mely megfelelő „tiszteletdij" fejében 
bármily kivánt okmányt a brit propaganda rendelke- 
zésére bocsátott. 

került sér 

A brit titkos szolgálat egyik tisztviselője erre erélye- 

zezzr 

kor lesz az aradi Eternitatea, Felső teme
tő halottas- 

házából. 

Teljesitsetek kötelességteket a hadiárvák és 

hadiözvegyek iránt! 
. 

Az Mun GAZDA-NArlARA SziLlii 

ÉLEöNn neMOLY Esan LESZ. Az r- 

délyi Magyar Gazdasagi Egyesület aiud -nagyenyedi 

vezetőségevől vett értesules szerint az egyesület 

1943. évre szoló Uazda-Naptára szellemi éle-unknek 

Kkimagasio eseménye lesz. Az Egyesület elnöksége 

figyelemve vette, negy a háborus viszonyok között 
a 

magyar közönség ritkán juthat alkalmas és szinvona- 

las szenemi tapiajékhoz s azért a naptár 
anyagának 

az összeántaásanál mindent elkövetet, hogy ezen a 

nagy és fájdalmas, hiányosságon a lehetcségekhez 

mérten segitsen. A Gazta-Naptar ebben az évben a 

már megszokott szinvonalas és gyakoriati 
mezőgaz- 

dasági szakanyagon Kivül tanitó és 
nemesen szóraoz- 

tató olvasnivaló anyagot és gazdag szépirodalmi 
részt 

ad a romániai magyar irók ujabb terméséből, A nap- 

tár ára 00 lej. A megrendeléseket tanácsos minél ko- 

rábban megtenni az egyesült központjában (Reuni- 

unea Agricultorilor Maghiar, Aiud, P. Elizabeta 
24), 

vagy a kerületi felügyelőknél, mert a papiressal 
való 

takarékodás következtében a naptár nem 
jelenthetett 

meg olyan magas példányszámban, mint az előző 

években. 
- Hölgyek! Figyelem! Inci a megnyilt Betegh B. 

Mária kozmetikában van. Arad, Vincentiu 
Babes 14, 

földszint. 
A hangszóró a templom szolgálatában. Már az 

első időben, amikor a hangszóró telepek még a kez- 

detnél tartottak, a hangszóró meghóditotta magának 

a templomot. A hangszóró segitségével a beszélt szó 

jobb megértést, az énekkar és orgonazene pedig jobb 

visszhangot eredményezett. A hangszóró telepek 
használata azóta a nagygyülések és felvonulások al- 
kalmával is nagyon bevált. Az egyház már a kon- 

gresszusoknál és körmeneteknél is használja a hang- 

szórótelepeket. 1938-ban a budapesti és 1939-ben a la 

pazi eucharisztikus kongresszusok alkalmával a Tele- 

funken hangszórótelepek az ó és uj világ hivői szá- 

mára közvetitették a kongresszusok eseményeit. Ez- 

által a hangszórótelep a kultura szolgálatában fel- 

emelő, hasznos és örömethozó eszköz lett. 

Megszüntette a munkát a Ford-müvek három 

nagy üzeme. Genfből jelenti a Rador: Londonból köz- 

lik, hogy az Evening Standard cimü ujság montreali 

tudósitójának értesülése szerint a Ford-müvek há- 

rom nagy üzeme, amely az Ontario államban levő 

Windsorban van és katonai megrendelésre dolgozik, 

a munkások sztrájkja következtében megszüntette a 

munkát. 

- Betörés. Timisoara-Temesvárott szerdára vir- 

radó éjtszaka ismeretlen tettesek betörtek Cioba Iosif 

városi gyepmesternek a volt Lloyd-palota második 

emeletén lévő lakásába. A betörők az illemhely abla- 

kának betörése után behatoltak a lakásba és onnan 

ruhákat és házieszközöket vittek el kétszázezer lej 

értékben. 

Tito Schipa 
timiscarai-temesvári hangversenye 

Páratlanul nagy siker jegyében folyt le Tito 
Schipa, a nagy olasz énekes timisoarai-temesvári 
hangversenye. A Capitol-mozi termét megtöltő kö- 
zönség számára a hangverseny nemcsak müvészi él-/ 

vezet, hanem felejthetetlen élmény is volt. Tito Sel 
hirnevéhez méltóan, valóban nagy énekes és a köz 

ség szinte nem tudta, hogy mit csodáljon jesan, 
szep hangjáte, vagy pedig a csodálatos előadó- 

müvészetét. Hatalmas terjedelmü hangját bámulatos 
változatossággal tudja kezelni. Az áhitatig fokozódó, 

leheletszerü finom, halk árnyalatokat müvészi érzék- 
kel követték a megrázó erejü részek, amelyeket drá- 
mai előadásban juttatott érvényre. 

Müvészetének méltó párja volt kisérője: Dick 

Marzollo, a milánói Scala karnagya, aki a zongora- 

kiséreten kivül önálló számokkal is szerepelt. Elő- 
adása nagyszerü és ragyogó müűüvészi teljesitmény 
volt. A hangverseny keretében fellépett Caterina Bo- 
ratto énekesnő is, ugyancsak nagy sikerrel. 

A közönség mindvégig hálás elismeréssel, sok 

tapssal fogadta a világhirü olasz énekes, Tito Schipa 

Pénzt találtak az utcán. A timiscarai-temes- 
vári szinház előtt pénztárcát találtak 577 lejjel. Az 

igazolt tulajdonos átveheti az első számu kerületi 
rendőrségen. A talált holmik közt ezen a kerületi 
rendőrségen egy szőrme és egy kulcscsomó is szere- 
pel, nyoelc kulccsal. 

" 2 z. - 

Cukorrépatermelők 
gyelmébel 

frtesitjük az igen tsztelt cukorrépatermelő 
gazdaközönséget, hogy bár a cukorgyár üzemét már 
pelejezte, a te meni.ek a konvenció rendelkezése ér- 
telmében jogukban van a még nekik járó részleteket 
f. évi december 12-ig teljes mennyiségben, ezentul pe- 
dig f évi december 27-ig a járandóság 50 százaléká: 
nak erejéig a cukorgyártól igényelni, illetve ott át- 
venni, - Cukorrépaszindikátus. 

; g 

ügyeletes gyógyszertárak 
munni nuián uamnnmonatnnanamnslóvanmananekovsetakattvatatelenyatktottattatóotte 

Csütörtökön, december 3-án Aradon a következő 
gyógyszertárak tartanak szolgálatot: Angel (Miron 
Éristea-tér) és Omescu (Reg. Maria-ut és Alexandri 
utca sarok). 

Csütörtökön, december 3-án Timisoara- 
rott a következők az ügyeletes gyógyszertárak: Bel- 
város: Irgalmasok (Sft. Ioan utca), Gyárváros: Kigyó 
(Traian-iér), Erzsébetváros: Bianu (Miron Costin 
utca), Józsefváros: Neurohr (Preyer utca sárok), 

Mehaláhban a Corvin, Fratelian-Ujkisodán a Panajoth 
és Freidorf-Szabadfalun az Eremici gyógyszertár. 

sora a következő: Aro: Örült vagy lángész. 

Elhagyatva (francia film), Forum: Zseni és a fr 

nagyszerü előadását. aki bőséges ráadással köszönte 

meg a lelkes ünneplést. 

kos ur (német vigjáték). Uránia: Schiller élete ( 
met film). 

RoSIi MOZGÓK 
Cab as TELEFON 23 Gé 

MA PREMIER! 
A francia filmgyártás szenzációja. 
A szezon leghatalmasabb alkotása. 

ELHAGYALVA 

AZ ARADI BELVA 
Ma Bbemnutztó! 

Egy szenzációs film tele humorral . 

Jenny és a írakkos ut 
JOHANNÉS HEESTERS - GUSTI HUBER 

UJ WI TELEEON 20-10 

MAIl MUSORA 
m A a A TON 2 

Elsőrendü szinészek alakitják a főszerepet 

Friedrich Sehiller éle 
cimű filmünkben, amely a szezon legszebb é 

. 

CORINNE LUCHAIRE -— ibu 

i aa főszerepben. PAUL KEMP ilmje. gó. 

41. száma báborus hiradó. 41. számu háborus hiradó. 42. számu hiradó. 

Az eocanásoz ezdee 2 on él órakor E. rél s és é 10 órakor. - Vasor- és ünnennn 
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Péntek, 1942 december 4 

Japán háboru utáni gazdasági tervei. A „San- 
gyokeizai cimü japán ujság interju alakjában érde- 
kes nyilatkozatot közöl Fujiwarától, a japán ipar- 
testület elnökétől. Fujiwara szerint a legközelebbi 

két-három évben a helyzet még meglehetősen kedve- 
zőtlen lesz, tiz-husz év mulva azonban Japánnak már 
annyi hajója lesz, hogy Nagyázsia a rajta kivül álló 

gazdasági területek külkereskedelmétől teljesen füg- 

getleniteni tudja magát. Mig a keletázsiai övezet ke- 
reskedelmi forgalma a háboru előtt 8.8 milliárd yenre 

rugott, a forgalom husz év mulva el fogja érni a 176, 
harn.nc év mulva pedig a 264 milliárd yent is. 

Sszabotázs miatt elitéltek. Devai tudósitónk közli, 
hogy a devai törvényszék szabotázs miatt Usca 
Andrei, Strei-Sangeorgiu-Sztrigy-Szentgyörgy köz- 
ségbeli lakóst és Foray Florica devai lakóst egy-egy 
hónapra, Popa Nicolae devai és Mihaltan Nicolae Hu- 
nedoara-vajdahunyadi, valamint Pilat Dumitru geoa- 
giuialgyógyi lakóst két-két hónapra utalta munkatá- 
borba. Rusu Vasile és Giurgiu Vichente orastiei-szász- 
városi lakosokat, valamint Guga Nicolae hunedoarai- 
vajdahunyadi lakóst egyenkint egy évi fogházbünte- 
téssel sujtotta, mig Dan Anghel geoagiui-algyógyi 
lakóst ötezer, Suciu Vasile valisoarai lakóst tizezer lej 
pénzbüntetésre itélte. 

Bevándorlási korlátozások az Egyesült Alla- 
mokban. Buenos Airesból jelenti a Stefani iroda: 
Washingtonból származó értesülés arról ad hirt, hogy 
az Egyesült Allamok parlamenti bizottsága megvonta 
Reosevelt elnöktől azt a meghatalmazást, melynek 
értelmében hatályon kivül helyezhette a jelenleg ér- 
vényben levő bevándorlási korlátozásokat. 

Szén- és ene 
legutóbbi magyar-né 

atanulmányi bizottság Bécsben. A 
net iparközi tárgyalások so- 

rán szóbakerült a szénnel és villamcsárammal való 
takarékos gazdálkodásnak problemája. Német részről 
felajánlották, hogy a Németországban már kiépitett 
takarékossági rendszabályok tapasztalatait a ma- gyar ipar rendelkezésére bocsátják. A kérdés tanul- 
mányozására a Wirtschaftskammer Wien a Reichs- 
gruppe Industrieval egyetértésben szükebbkörü ma- gyar bizottságot hivott meg Bécsbe. A bizottság no- 
vember 15-19. között tartózkodott Bécsben, arikor 
behatóan megtárgyalták a német ipar képviselőivel a 
szen- és energiagazdálkodással való takarékoskodás lehetőségét. 
Személyi változás a 
fendőrségnél. Popovici Alexanadru rendőrtiszt helyé- 
be, akit rendőrségi titkárrá léptettek elő és Devara 
helyeztek, a petrosani rendőrség élére Serban Virgil 
rendőrtiszt került, akit szintén előléptettek. Előlépte- 
tésben részesültek még a petrosani-petrozsényi rend- 
őrségnél Modoc Valer, Sangeozan és Homan Ion 
rendőrtisztek is. 
- A magyar festészet és gratika áttekintő ki- 

állitása. Budapesti jelentés szerint Magyarorszaág de- 
cember elején kiállitást rendez Németországbean. Ez 
a Niállitás a magyar festészet és graiika mai szinvo- 
nalának szemléltető áttekintését nyujtja. A kiállitást 
legelőbb a berlini Naticnalgalerieben mutatják be, 
azután Drezdába, Breslauba, Bécsbe és Grácba is 
eljut. 
- Halálra itelt rablógyikos. A craiovai büntető 

tábla halalra itelte 1ontoata Ilie meheaimtimegyei se- 
verinesti községpeli lakost, aki megszokve a portön 

bóől, ahol élettogytiglani kenyszermunkara szólo bun- 
tetését töltötte, rablogyukossagot követetel. 

petrcosani-petrozsényi 

- Vasuti munkás igazoltatja a korcsma vendé- geit. timisoaraitemesvári pPalyaudvar közelében levő volt v Sehimmerhing-iele korcsmában Pop 
mons renc rségi detektivnek adta 

sigazoltatni kezdte a vendégeket. Csak- hamar rendőr érkezett a helyiségbe, aki az illetőt fel- szólitotta isazolásra, Pop Gheorghe erre nem volt hajlandó és csak nagy erőfeszitéssel sikerült végre a 
korcsmából eltávolitani. Bekisérték a rendőrségre és meginditották ellene az eljárást. 
- Fejszével támadt haragosára. Dumitrescu Jean zavoieni községbeli lakós megtámadta a háza előtt el- 
haladó Popa Stefan nevü szomszédját, behurcolta az 
udvarra és azután fejszével öt csapást mért a lábaira. 
A megkötözött embert hevitte a házba, ahonnan a 

csendőrség szabaditotta ki. Popa Stefant haldokolva kórházba szállitották, a támadót pedig letartóztatták. Mesgállanitották, hogy Dumitrescu bosszuból támadt 
szomszédjára,. 

a 
2 
0s8s 

hogy a hivata i 285. számaban meg- 
jelent 26. számu rendelet egységes mintáju asztali bor 
forgalomba hozatalára köte ykereskedő- 
ket es kiskereskedőket, valamint a dug lt bor áru- 
sitására jogositott kereskedőket. Kivételt képeznek 
rendelkezés alól azok a szölőtermelők, akik csakis sa- 
ját termésüket árusitják. 

Az egységes mintáju asztali bornak a következő 
feltételeknek kell megfelelnie: Egészséges, fehéres- 
sárgásszin, legalább 9.5 maligand, vtartalma kén- 
savban kifejezve 3.5 és 6 gramm között literenkint, 
széndioxid tartalom nélkül, végül a szabad szénsav ne 
haladja meg a 20 grammeot literenkint. 

Az egységes mintáju asztali bor csakis egyliteres 

s 

ág szigoruan ellenőrzi 

dugaszolt üvegben árusitható. A megengedett eltérés 

az af-ées 
zágban a lét! 
e éta hivatalo 

indexmeg 
ján készül, k 
megállapitani. Ez az 
lesz tulságosan nagymérvü, 

ága azonban s 
vatalos indexmegállapitás 

okkal nagyosb, mint ahogy ez a hi- 

a egyre . z z 2 ra . 

ért fegyverkezés nyomában járó vásárlóerő növek- 

Ennek a helyzetnek megfontolására az év végén 
lejáró munkaegyez yek adnak alkalmat, melyek 
860.000 munkást érintenek. A munkásság állásfogla- 

an már bizonyos, lása még nem ismeretes. anr 
sok a bérek eme- hogy a mezőgazd 

lését fogják k 
bbi emelke- 
lyzetet fe- 

Csökken a lisztfogyasztás. Az Argus cimü bucu- 
resti ági lap ir a, hogy a liszt adagolásának 
bevezetése következtépen a fogyasztás csökkenő 

irányzatot mutat. Igy az 1941. évi augusztus hónapi 
45,025.000 kilógrammal szem idén augusztus 
hónapban a fogyasztás csak 32,903.000 kilógramm 
volt. 

AZ 1i 

hatalmas szó 

GYA-I 

szöve 
ató a zető c 
ralékezése, 

talan iiáll 

Princz János, Eecsk 
szár Kálmán dr. cil 
mondottan szövetke 

zeti ület, Ünit s egyházi rész, M 

övetke- 

k, Iro- 

Asszoz mletből az él 
nyaink-leányaink, Erőegészség és Ga 

rovatok teszik nélkülö 
denki számára az 194 

A növényi olaj fogyasztása. 1942 augusztus hó- 
napban - hivatalos közlés szerint - 2,217.029 kiló- 

gramm növényi olajat fogyasztottak. A mult év azo- 
nos hónapjával szemhen ez a mennyiség 364.568 kiló- 
gramm emelkedést jelent. 

évi Nangya naptárt. 

MA PREMIER: 

MoZI, ARAD 
háámavtzas zzo 

IVAN MOSJOUKIN 
parádées szerepében 

DUMAS világhírű regénye filmen 

Orilt vagyi 
ROSSANO BA 

a.... 

bérrőgzités gondolatával foglalkozik 

Hfeltételéhez kötik. 

envasaayiinténénnarín akös- Gágállátássátáláséjóósztátásatsászata 

g asztan bor árustásai 
nem lehet nagyobb egy féldeciliternél. A rendelkezés 
az ország valamennyi várcsára, vasuti éttermére, 
vasuti étkező-kocsijára és hajó-étterméere vonatkozik. 

Az egységes mintáju asztali bor ára nagyban 
nem lehet magasabb 98 lejnél, kicsinyben 115 lejnél. 
Éttermekken, korcsmákban, bodegákban és hasonlé 
fogyasztó helyiségekben kivánatra negyed- és fél- 
litert is lehet felszolgálni. A fogyasztó helyiségekben 
az egységes mintáju kor legmagasabb ára dugaszolt 
literes üvegben 125 lei. félliterenkint 65 lej és negyed- 
Eterinkint 33 lej. Külön fizetendő a négyszázalékos 
nemzetvédelmi illeték. 

Az árkormánybiztosság közegei állandó ellenőr- 
ést végeznek az egységes mintáju bor felszolgálása 
... 
és ára tekintetében. 

muukásszervezetek képviselőivel már szeptember vé- 
gén tárgyalásokat kezdett. A kormány a mostani idő- 
pontot tartja erre a legalkalmasacbnak, nemcsak 
azért, mivel küszöbön áll a bérszerződések megúji- 
tása, hanem azért is, mivel az 1942- 483. gazdasági 

évben a mezőgazdasági termények árának emelkedé- 
sétől nem kell tartani, másrészről pedig azok a be- 
folyások, melyeknek az áralakulás a behozatal és a 
belföldi pótanyagokra való áttérés utján ki volt 
téve, ma már csak csekélyebb hatást fejtenek ki. 

A tárgyalások lefolyása azonban a jelek szerint 
eddig nem felelt meg a kormány várakozásainak. Az 
egyik legnagyobb akadály a városi munkásság és a 

vidéki parasztság között kialakult ellentét, mely a 
kormányban való közös részvétel ellenére ma már a 
vállalkozók és munkavállalók közötti ellentéteknél is 
élesebb alakot ölt. Az is nehézséget okoz, hogy mig 
az állam a jövő gazdaságpolitika kérdését egységes 
egésznek tekinti és átfogó megoldásra törekszik, a 
szakszervezetek további tárgyalásokra való készsé- 
güket az előzőleg megállapitott mezőgazdasági árak 
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Hatázidá napnfáó 
DECEMBER 5: 

Gyapotegrenáló üzemek a nemzetgazdasági mi- 
nisztérium nyersanyag-osztályan havonta ismetlodó 
bejelentést tesznek a gyapotszedőöktől (zonisti) egre- 
nálásra átvett mennyisegről, a termelőktől azok szük- 
ségletére megtartott gyapotnak egrenálás végett hoz- 
zájuk szállitott mennyiségéről, az illetékes községi 
vagy városi elöljáróság szállitási bizonylata számá- 
ak és keltének feltüntetésével, a minőség szerint 

felsorolt átadott mennyiségről, a minőség szerint fel- 
sorolt egrenált gyapotról és végül a gyapotfeldolgozó 
jállalatoknak szállitott egrenált gyapot mennyisé- 

Bőrcserző üzemek a községi előljáróságnál, vá- 
góhidak a katonai és polgári ellátási államtitkárság 
termelési osztályánál tartoznak jelentést tenni az 
előző havi bőrmennyiségről. 

Bőrcserző üzemek a nemzetvédelmi minisztérium 
intendaturáján havonta bejelentik a marha- és kecs- 
kebőrről lefejtett szőr mennyiségét a feldolgozott 
bőrök számának és sulyának feltüntetésével (külön a 
16 kilógrammnál sulyosabb és ennél könyebb marha- 
bőrről, valamint a kecskebőrről). 
A valamennyi bőrcserző üzemet a marha- és ke 

keszőr lefejtésére kötelező 109.253. számu iparügy 
államtitkársági rendelet hatálya alól való kivételezés 
irént az érdekeltek eddig a napig juttassák el kér- 
vényüket az államitkársághoz. 

DESEMEER : 

Zsidóknak az 1948. év első negyedére szóló szol: 
gálatban tartására és fogialkozásuk gyakorlás 
irányuló kérvények benyujtása a Romániai Zsidóköz. 
pont megyei hivatalánál. 

DECEMBER 9: 

Olajpogácsa és pogácsadara beszolgált 

DECEMBER 10: 
Selyemhernyó tenyésztők jelentsék 

pete igényüket az illetékes községházán 
Kertészetek forgalmi adója havonta 

napig kifizetendőő 
Öcskavas készletek havonta edd 

lentendők. 

0
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Péntek. 1942 december 4 
.z.. 

A svéd futók főlényének magvarázata 
Az utóbbi évek folyamán a svéd atlétika 100-tól 

1800 méterig nagy haladást mutat. Meg kell csodálni 
azokat a tömegeket, amelyekből a svédek Strandberg 
mellé egy Onhlssont, vagy két Andersson mellé számos 
európai klasszisu 800-ast neveltek. 

Ha kissé vizsgáljuk az idei legjobb svéd eredmé- 
nyeket, azt látjuk, hogy 12 futójuk volt 11 mp-en be- 
lül, további 23-an futottak kerek 11 mp-et, 32 ver- 
senyzőjük 11.1, 33 11.2-t. Mig tehát Európa többi or- 
szágában szinte ijesztően csökkent a komoly atlétikai 
ereaményeket elérő versenyzők száma, addig Svéd- 
országban hatalmasan megnövekedett. 

200 méteren - amj a 100 méter kiegészitője - 
hasonlóan biztató a svéd atlétika helyzete, 22 mp-en 
belüli eredményt ugyan egyedül Strandberg ért el, ő 
azonban 21.4-es idejével második az európai rang-, 
listán. 23 mp-en belül 28 svéd versenyző szaladt az 
idén. 

400 méteren még nagyobb a svéd atléták javu- 
lása, 49 mp-en belüli eredményt ért el Franzén (48), 
Ljunggren (48.6), Edfeldt (486.7) és Andersson O. 
(48.9), 50-en belül további nyolc, 51-en belül még 31 
és 52-en belül további nyolc. 

A 800 méter már a középtávok közé tartozik és 
itt a nagy svéd középtávfutók, Hágg és a két 
Andersson hatása már erősen érezhető. Inkább az 
élen van most javulás, mint a tömegekben. Tavaly 
ugyanis 124 svéd futó ért el 2 percen belüli időt, az 
idén „csak" 122. 

800-an már olyan impozáns a svéd statisztika, 
hogy érdemes az élen levőket kissé részletezni. Ime 
az első tiz: 

1:50.8 Andersson A., 1:51.8 Andersson B., 1:51.8 
Nilsson L., Liljekvist, 1:52.1 Solberg, 1:52.3 

Bengtsson, Dahl, 1:52.8 Hágg, 1.53. Gustavsson, 
1:53.1 r Malmberg. Igy jönnek aztán sorban a 
többiek, 1:56-on belül vannak a fentieken kivül még 
23-ar, 1i:56 és 1. 58 között további 46-an. Ne felejtsük 

tel, hogy Svédországban mindössze hét millió jakós 
él, ami még csak növeli eredményeinek értékét. 

Aradi tekespor? 
Az aradi Gutenberg tekeegyesület három napig 

tartott egyéni és hatos csapatversenye befejeződött. 
Az értékes tiszteletdijakért nagy volt a küzdelem, az 
egyforma helyezések csak rádobásokkal dőltek el. Öt 
dobásos egyéni versenyben 1. Fritz (Prieteni) 25 fa; 
2. Strzalka (Macelari) 25 fa; 3. Pascu (Infratirea) 
25 fa; 4. Csete (Prieteni) 24 fa; 5. Albertzky 
(Prieteni) 24 fa és 6. Negreanu (Crisana CFR) z24 fa. 
Hatos csapatversenyben 1. Macelari (Spravil, Borcs 
II., Strzalka, Vértessy, Kolozsi, Gera) 139 fa; 2, For- 
tuna 127 fa; 3. Metal 04 fa. - Az Infratirea vasárnap 
két timisoarai-temesvári csapattal, az Ilsávalés a 
Voulturullal játszott. Eredmények: Infratirea Iisa 
189:178, Infratirea -Vulturul 164:159. - Az aradi 
Ranid vasárnap a timisoarai-temesvári Victoria meg- 
hivására Timisoaran-Temesvárott játszik. 

Fordítasokat 
irodalmi és szakmüveket. okmányokat, 
levelezést, román, maoyar és német, 
nyelven, valamint bárm lyen irodai 
mu kát vállalok. Levelezőlap érdeklő- 
désre válaszolok. Timisoara-Temesvár 
III, Rusu Sitianu-utca 2 szám, Wile. 

Figyelemu! 
Naponta iss vágásu libahus, tyuk, 
k pulyka. 

füste lt hus, 
máj és valamint liba hái É 
zar naágyban és kicsinyben kaápható 

S E R A NT A 
V. OLARIU, Timsoara-Iemesvár 
1I. Bulev. Carol 2 elelen 4711 

Spactatcek mtnden? letőt 
A belga labdarugóbajnokság fegutóbbi ered 

ményei: Gent-Standard Lüttich 2.0, Liersche ek- 
FC Mecheln 4:3, Beers schot-Racing Brüssel 3:, 
Union St. Gilloise-Eendracht Alost s. :1, Tüleur FC- 
CS Brügge 0:0, Antwerpen-Boom FC3:1, SS Fore- 
stoise-White Star 2:2. A bajnokságban a helyzet: 
Liersche, Gent 16 p, 2. CS Füsge 15 pont. 

A spanyol leköerugóba nokeégban az élen ez a 
helyzet: 1. AC Bilbao 15 p, 2. Valencia 14, 3. Sevile. 
La Cocruna, FC Barcelona 1010 pont. 

A magyar bajnokságban a tizenkettedik forduló 
után a góliovőlistan ez a sorrend: 17 gólos: Laborcs 
(Szoinok), 14: Jenőfi (Vasas), 11: Kollath (Szolnok), 
Mézes (Üjvidék), 10: Bodola NAC, Csuberda 
(SalBIC), Kovács II (NAC), Szusza (Ujpest), 9: 
Marosvári, Pintér (Csepel), Sárvári (NAG), Vincze 
(SalBTC), Welker (Ujvidék), Zsengellér (Ujpest). 
8: Füstös (Ferencváros), Váradi (Gamma), 7: Finta 
(Feiencváros), Kalmár (Szeged), Kincses (Gamma), 
Klimek (DIMAVAG), Laczkó (SalBTC), Mészáros 
(Kispest), Olajkár II, Szabadkai (Csepel), Tóth E. 
(Gamma), Tóth III NAc 

Az olasz hivatásos ökölvivóba jnokságok során 
Urbinati tizenkét menetes küzdelemben ponto 
megvédte bajnoki cimét Belardinivel szemben. 

e 1is A frimnisonrai városi muozi 

«A a 
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idások kezdela lela 3, 9-07. Wasár- és tnnegnan m. e. ikora M 
AGo 

Az utóbbi évek legsikerültebb vigjátéka 

A balszerencsés nióla 
Főszerepekben: 

KARIN HIMBOLDT HEINZ RUHMANN 

izgalmas bünügyi film! 

ugT KADITÁNY 
VIOrOR DE KOWA LAURA SOLARI 

Cocdálatos szines jilm! 

PINOCCHIO 
Kérjük a szülőket, hozzák magukkal gyermekeiket, 

hogy gvyönvörködjenek e csodás filmben. 

Szakácsnét és egyszemélyben házvezető- TÖKÉLETES szakácsnőt (regáti kony- 40 éves urinő keres házvezetőnői állást 

Apróhirdetések 

HIRDETŐINK FIGYELMEBE! Vidékről 
beküldött apró hirdetéseket csak a hirde- 
tési dij előzetes beküldése mollett közlünk. 

A hirdetésen kérjük a pontos név, lakcim, 
valamint a hirdető személyazonossági iga- 

zolvanya számának is a feltüntetését. Hely- 

beli hurdetéseket telefonon nem veszünk fel! 
szam 

pszABAS. Hirdetések dija 15 szóig 45 

leá, minden további szó 5 lei. Vasárnapi 
számban 15 szóig 70 lei, minden további szó 
5 lei. Alláskeresőknek 10 szóig 15 lei, min- 

den további szó 2 lei. Jeligés és cim a kiadó- 

ban jelzésü hirdetéseknél 15 lel pótdij fize- 
tendő. üzleti hirdetések csak keretes hirde- 
tésként vehetők fel. Hivatalos idő 49- 
%l-ig, 2-7-ig. Apróhirdetéseket másnap- 
ra csak déli 121 óráig és a korlátozott és 
rendelkezésünkre álló helyhez mérten ve- 
szünk fel a timigoarai-temesvári kiadóhiva 

talban. 

zzzz 

i Alkalmazás ] 

AZONNALI belépésre keresünk két fia- 
talembert, magas fix fizetéssel. Jelent- 
kezni Speranta V. Olariu cégnél, Ti- 
misoara-Temesvár, III., Carol-körut 42. 
szám. (1794) 

Rendes, megbizható mindenest azonnal 
felveszek. Timisoara- Temesvár. III., 
Constanta-utca 5 szám, vagy telefon 
39-13. (1696) 

Mindenes szakácsnőt keresünk. Bodega 
Mixich, Timisoara-Temesvár IV, Pratia- 
nu utca 47 szám. (1829) 

nőt keress vidéki nagyvállalat azonnali 
belépéssel. Timisoara - Temesvár, II., 
Trei August-utca 3, I. emelet. (1788) 

HAT ÉVES kis fiuhoz nevelőnőt kere- 
sünk, aki már gyermek mellett volt. 
Zóna engedéllyel előnyben. Ajánlatokat 
„gyakorlott" jeligére a timisoarai-te- 
mesvári kiadóhivatalba kérünk. (1734) 

KIHORDÓT felvesz Dep. ARAGAZ, Ti- 
misoara-Temesvár, I., Regele Ferdinand 
körut 6. (1726) 

Gyermekkisasszonyt keresek délelőtti 
órákra. Timisoara-Temesvár, I., Butea- 
nu-utca 1. szaám, I. emelet. (5252) 

ESZTERGAÁLYOSOKAT és lakatosokat 
felvesz Schüller, Freidorfulnou-Ujsza- 
badfalu, XV. utca 31. szám. (1435) 

ki esetleg női munkához is 
Timisoara-Temesvár 

(1839) 

Szabósegédet, 

ért, felvesz Driemer, 
I., Ungureanu itca 8 szám, 

Mozigépet keresek gyermekek részére. 
Ugyanott bejárónőt felveszek. Muntean, Ti- 
misoara-Temesvár III., Mihai Viteazul kör- 

at 21 szám. (1833) 

Főzni tudó, németül beszélő mindenest azon 

nal felveszek, Timisoara-Temesvár I., Rege- 

le Mihai körut 9 szám, ajtó 5. ( kudierpar- 
ki villa.) (1851) 

Péksegédet, fiatalt, kemencemunkást, azon- 
nal ielvesz Appeltauer sütőde, Timisoara- 

Temesvár IV., Dragalina tér 4 sz. (1849) 

munkára, szép fizetéssel, azonnalra fel- 
veszek. Deutsch Marcellné, Timisoara- 
Temesvár, III., Iosif Gal-utca 5. (1869) 

FERFIT vagy fiatalembert háztartási 

ha) és szobaleányt keresek. Timisoara- 
Temesvár, I, Diaconovici Loga-körut 
11. szám. (1852) 

Nyomdai berakónőt és könyvkötőnőt fel- 
vesz Rapid-nyomda, Timisoara-Temesvár 
I, General Praporgescu-utca 2 szám (Kos- 
sák-ház). (1802) 

betanittat 
11-ig, Timaiyata 
Maria körut 11 szám, ajtó is. 

] Áást keres 

Felügyelőnői, vagy házvezetőnöi állást 

keresek. Timisoara - Temesvár, IV, 
Fröbl-utca 45. szám, ajtó 30. "ai0) 

MINDENESNEK menne főzéshez is ér- 
tő nő, kisebb családhoz. Timisoara-Te- 
mesvár, I., Matei Corvin-utca 4. szám, 

házmesternél. (1766) 

egyedülálló uriembernél, esetleg felvigyá- 
zónői, vagy akármilyen megfelelő állást, 

csak nappalra is. Cimeket „Intelligens" 
igére a timisoarai-temesvári kiadóba kér 

: 
RADIOTEOHNIKUS, atal kál 
get is készit, állást keres. Timisoara- e 
mesvár, V., Fratii Buzesti-utca 23, ajtó 
1. Gs56) 

SZABAD óráimban francia órákat ven- 
nék, kellemes, intelligens férfitől, vagy 
höigytől. Szives ajánlatokat „Orvos" 
jeligére a timisoarai-temesvári kiad. pa 
kérek. (is6. 

INTELLIGENS urilány, aki több ideg 
nyelvet beszél, menne gyermekekhez 
csak délelőttre. Iskolás gyermeknél 
repetálást vállal. Cim a timisoarai-t 
mesvári kiadóban. i77 

Adás-vétel 

17 éves lány állást keres. Beszél és ir romá- 

nul, németül, magyarul. Cim a timisoarai- 

temesvári "iadóban. (1847) 

KONYVELŐ, gyári és kereskedelmi 
sokévi gyakorlattal, vállalja könyvelé: 
sek felfektetését, nyitását, zárását, év- 
végi mérleget, hátralékok gyors feldol- 
gozását, cifra"-könyv rendezését, ro- 
mán, német, magyar tökéletes levelezést 
és forditást, (irodalmi nyelven is), sa- 
ját irógépén is. Cimeket kérek a timi- 
scarai-temesvári kiadóhivatalba zárt 
beritékban vAUToRZAT jeligére. 

(1712) 

GEPLAATOST, motorszerelőt és teker- 
cselőt felveszüuk. Tmisoara-Temesvár IIT, 
Carol-körut 45. 

RERFSEK mindenest, esetleg bejáró- 

d1086) 
nőt kéttagu e saládhoz. Cocu, timisaa"a 
tenesvári sörgyár. (1864) 

VAÁLLALOK félnapra ypdásgyermeke 
ket Telefon szivességből 24-94, Klár- 
manné, Timisoara-Temesvár. (1882) 

GYERMEKKOCSLtakarót meg) 
keresek. Cimeket „Csak kék" j 

tart és vizhatapná válik, ha hav: 
keni Calogbi ru" tinkturával. 

kedők és más viszonteladók ze 67 
is „Orient Boy" által. Timisoa n 
L, Ungu anuutca 9 szám. 

INTERNACIONAL, rord 
traktorok kaphatók, csrét is 
lunk. Desider riedrich 
mesvár, II., Str. Cogáinic"



alkalnmazás 

JóL FOZO német mindenest keresek, 
aki románul is beszél. Arad, Gh. Popa 

10, I. emelet. Jelentkezni d. u. 1-3 kö- 

zött. (48350) 

Keresek azonnalra egy mindenest, Arad, 

Catearalei-tér 7, I. emelet. (4375) 

Bejárónőt, félnapra azonnal felveszünk, 

Közigstorfer cukrászda, Arad. (4380) 

Varrónőt, aki teljesen egyszerü munkát 

gyorsan gépel, állandó munkára, jó fize- 

téssel felveszee. Pax, Arad, Trib. Dobra 

11. szám. (4283) 

önallóan dolgozó francia munkásokat ke- 

resünk, Nagy nőövérek, Arad, Iosif Vulcan 

10 szám. (4391) 

Megbizható, főzni tudó mindenest azonnali 

belépésre keresek, Arad, Eminescu-utca 13, 

lajtó 3. (4394) 

Szemielszedőnőt, esetleg tanulót felveszünk 

azonnalra. Casa de Manasi, Timisoara-Te- 

mesvár I, 10 Mai-utca 3. (1770) 

Legiobb minőségü, rónapis elátló 

KMézzel szedeti 
őszi és lési minnaál 
100 kg- os tételekben portóköltség 
gel és csomagolással 59 lejért kiló- 
grammonként szállit 

JOHANN MORITZ-cég, Sighisoara, 
e Cornesti 2, telefon 39. szám. 

Keresek megvételre jó eepotban levő 25- 

26-cs gyermekhócipőt. Ugyanott 23-as hó- 

cipő eladó. Arad, Ioan Petran-utca 1, Ko- 

zsinek fehérnemü varroda. (5253) 53) 

ELADÓ csikó-bunda, muff és sapka. 
Megtekinthető 9 és 1 között, Arad, os 
Ajun-utca 13. sz. (4352 

Eladó uj daráló, teljes szijjal, motorr 

Sztarek. Macea-Mácsa, Arad-megye. (2846 

VESZEK antik butort, 
cellánt, mütárgyakat kés 
meket „Készpénz" jeli r 
Hirdetőbe, Arad, Eminescu-utca 8, ké 

rek. a 775) 

Kifiutó leányt vagy fiut azonnalra felve- 

szünk, Arad. Vész; Foto, Alekandri-utca. 

(4398) 

MHázmesterpárt azonnal felveszek, Arad, 

Nicu Filipescu-utca 55. (4401) 

Idősebb keresztény bejárónőt keresek, 

Scheer. Regele Ferdinand-körut 28. (4401) 

Cimbalom, Sunda-féle eladó. Arad, Cuza 
Voda-utca 55 (4403) 

Aási keres 

Varrónő házhoz ajánlkozik, Arad, Rusu 
(4380) Ssiriana 20, ajtó 4. 

Hadmentes német mechanikus több éves 
bizonyitvánnyal, raktárnoki, vagy más bi- 

zalmi állást keres, garanciával rendelkezik 

Ajánlatokat .Hadmentes" jeligére Recla- 
ma hirdetőbe, Arad Eminescu 8. (4393) 

Hézvezetőnőnek, vagy ápolénőnek menne 
egyedülálló, idősebb intelligens asszony 
Arad, Doamna Balzsa 91. (4399) 

Adás-vétel 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 
Eliz-palota) ajáni: keleti és belföldi 
szönyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, I lószoba-, ebédlő- és sza- 
onbutorokat, csillárokat, festményeket, 
rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat, 
Porcellánok és disztár. gyak nagy vá 
lasztékban. Veszünk megbizóink részér- 
teljes lakásberendezéseket, modern 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rógepet, nemes porcellánt. Zálogréd: 
láját meghosszabbitjuk. Futárunk he 
tenként ketszer megy Timisoarara. 
mempo, Arac (Fischer Eliz-palota. ) Te- 

: lefon: 19.-75. ((4028) 

Jól bevezetett helyi ugynököt keresünk. 
Ajánlatok „Jól bevezetett" jeligére Recla- 
ma hirdetőbe, Arad Eminescu 8. (4366) 

: 

Eladó két virágállvany, asparagus, falióra, 
toiletasztal, favancem esdó, nagy utazóko- 
sár, különfele üveg- és porcellántárgyak. 
Sehüler, Arad, Dorobantilor-utca 24. (4362) 

Alig hasznalt fekete télikabát, magas 
termetre eladó. Arad, Saguna-ut 15., 

ajtó 6. (4323) 

őmenetelü tejcsarnok, a város központ- 
jában, lakással együtt eladó. Cim Rec- 

hirdetőben, Arad Eminescu 8. 

(4328) 
Kapcsztáia kézi tolókocsi, villanyfelsze- 

relesi anyagok, clcsén eladók. Arad, CGr. 
omsa 32 (4368) 

őberendezéshez egy köbméretü viztar- 
ályt keresek, jó átban Demény Mi- 

hály, Rovine 233. (4630) 

ELADO modern ebédlőberendezés, elő- 
zoba, konyha és kamara. 

stantin cel Mare 9. Neuman gyárral 
szember (4372) 

efe 

Kitunő 34-cs hegedü, nagy asztal elerel 

Cim Arad, ; 

ék- 

tüznely, nagy baba kocsival és 3 kisebb 

tábla, külföldi S mm, üveg eladó. Megte- 

kinthető, Arad, Dorobantilor 32 sz. alatt 

ördögöket és já étéko- 
e veszünk. Cim 
kiadóban. (188 

SZKUNKSZ és fóka szőrme eladó. Timi- 

szombaton és vatárnap egész nap. 

MIKULAÁSOK AT 
kat fából, üzlet részér 
timisoarai temesvári k 

a 
2) 
3 

(186 

Női télikabátok eladók. Timisoara-Temes- 
vár III. Domasneanu-utca (Doja) 4.(1756) 

Rádió, 31, eladó. 
vár, IV., Baritiu-utca 20. szám, 

laam-utca 2. szám. 

Timisoara-Temes- 
ajtó 1. 
(5251) 

juszövet ju- 
oara-Temes- 

utca 9. szám, . 
(1810) 

3 m. HOSSZU, vastag gy 
tányos áron eladó. Ti 
vár, II., Titu Maiorescu- 
emelet, ajtó 7. 

TERAKOTKALYHAT, hasznátat, ke- 
resek megvételre. Telefon 30-68, Timi 
spara Temesvár, (1693) 

Kombináit Fréz és balkaros gépet azonnal 

megveszek. Cim a timisoarai-temesvári ki- 

adóban. (17e8) 

Csizma 41-es, fekete télikabát és Bbarna 

41-es félcipő eladó. Minerva, Timisoara- 
Temesvár II., Coronmni-tér 2 szám. (1802) 

KITUNÖ bécsi gyártmányu kereszthu- 
ros zongora (Bösendorfer iskola) eladó. 
Timisoara-Temesvár, III., Carol-körut 
37. (1702) 

Firom női és férfi kabát szövetek el- 
adása olcsó gyári áron. Timis 
mesvár, II. Saguna-utca 13, szövőde. 

(1612) 

RÉZÁGY és gyermekvaságy matracok- 
kal együtt, nagy márványmos sdó, szek- 
rény, kézimángorlógép és 35-ös magas 
leánycipő eladó. Timisoara-Temesvál 
IV., Tudor Vladimirescu-sor 18. szám, 
I. emelet, ajtó 2. 736) 

sek megvételre kifogástalan állapotban. 
Telefon 20-88, délután 6-7-ig hét 
nap, Timisoara-Temesvár. (1854) 

soara-Temesvár, III., Mitropolitul e 1 

SKI BAKKANCSOT, 36- -08s, rnőit, kere- 

Kétkerekü, gyermekkerékpárt, megvételre ! 

keresek. Cim Müller Parfumeria, Arad, 
Avram lancu-tér. (4378) 

Köver disznék állandóan kaphatók, Arad, 
Sava Raicu 77. (4379) 

Arad, 

(4281) 
szép függonyok, nagy tükör eladó. 
Goldis-utca 11, ajtó 10. 

Kézimunka abroszt, milliőt vennék. Aján- 
latot „Kézimunka" jeligére Reclama hir- 

detöbe, Arad, Eminescu 8. (4382) 

Fekete orosz csikó, bőhátu ruhát, elsőren- 

dii valódi perzsa sal olcsón eladok, 

Arad, Carol- körit 28, II., em. 2. (4384) 

Egy uj gyermekkecsi jutányos áron eladó. 

Mes etelkinteető 10-2-ig, Arad, Badea Car- 

tan 4 szám, (4385) 

Kegész hálót, Arad, Cantacuzino 41, 

(4389) 

metre téli kabátok, kosztüm- 

ruha. Arad, Episeopiei 38/a, ajtó 11.(4392) 

a, szép álló tüzhely eladó. Arad, 

Metianu-utea 4, Union Textil. (4395) 

el, Hess vagy Cito-mérleget keresünk. 

niatok telefon 26-18, Arad, vagy 23-10 

oara Temesvár 4267) 

itásra alkalimas nagyobb kézi szán- 
ét jó áhapotban megvételre keresünk. 
etkemert, Arad, aale Goldis-utca 5 
Am (4396) 

megbizásból, perzsaszőnyeget 
5 méretben, francia babákat, butort, 

árgyakat, Comisio üzlet Arad, 
a Maria-körut 13. (4397) 

Gyermekágy He azonnal madraccal eladó, 
a utca 22. (4406) 

lödek szólők, na mok el- 

nosan butorozott szoba, 

Péntek, 1942 december 4 

Lakás ] 
zctemeta zem 

Különbejáratu utcai szoba, butorozva, eset- 

leg üresen azonnaira kiadó. Ugyanott 

könyvtár eladó. Cim Reclama hirdetőben, 
Arad, Eminescu §. (4386) 

Különbejáratu kutorozot: szoba azonnalra 

kiadó, Ritter, Arad, Mucius Scaevola 14. 

(4387) 

Butorozott szoba azonnal kiadó. Arad, Co- 
galniceanu 23. Ugyanott férfiöltöny eladó, 

(4404) 

Különbejáratu butorozott szoba kiadó. 
Arad, Bogdan Duica 15 szám. (4405) 

Nagyon szép butorozott szoba két sze- 
mélynek, telefon használattal, komfort- 
tal központban, elsőrendü fél pensióval 
kiadó. Erdekióáni szivességből telefon 
27-52 Timisoara-Temesvár. (1828) 

KÜLÖNBEJÁRATU s szobát keres feljes 
ellátással január 15-re nőtlen fiatalem- 
ber. Telefon 27-60, 81-ig, 4-7-ig, 
Timisoara-Temesvár. (1860) 

SZERENYEBB igénynek megfelelő csi- 
esetleg saját 

ágynemüvel (két személy rész ére) ki- 
adó. Érdeklődni: Timisoara-Temesvár, 
III. Bráncoveanu-utca 1. szám, ajtó 3. 

(1889) 

UTCAI butorozott szoba két személy- 
nek, december 15-re kiadó. Timisoara- 
Temesvár, IV., Bratianu-utca 22. szám, 
I. emelet, ajtó 3. (1886) 

Egy szoba, konyha, éléskamrás utcai kom- 

fortos lakás átadó világos teliháló és uj 
konyhaberendezéssel, megfelelő árért. 
Azonnali beköltözés kieszközölhető. Megte- 

kinthető Rotsching Katalin, Timisoara-Te- 

(1868) 

4 m. nagyon szép sötét 
nyes et, jutavászon előszoba- 
elelen 30-98 (reggel) Timisoa- 
svár, I., Diaconovici Loga-körut 

(1853) 

BOXKABAT egész jó állapotban, 5-6 
év gyer meknek, eladó. Timisoara- 
Temesvár, lon Vasii-utca 16. szám. 

(1888) 

SK 3x 
3 KERE 

falat. T 
ra-Teme 
11. szám. 

e 

881) 

34-es kifogástalan Daklanes, 
hócipő és sárcipő eladó. Tiraisoara-Te- 
mesvár, IV., Mircea Voda-utca 4. szám. 

(1887) 

vAZ ELADÓ sürgősen. Timisoara-Te- 
mevát III., Ion Vasii-utcában. Erdek- 
lődni Simion Barnutiu-utca 72. szám. 

adá a, vete e. csnreje, mesvár II., Bontila utca 31 szám. (1838) 

1l minden arlokozatban. 

ele m r mlés 1 * HATsciak ögynökség, Arad lnelte 
Carol körut 17 (volt 46) Tele on 16-95 

Poloskairtást, parkett-surolást és nagy- 

EGY ér félháló eladó. Timisoara- tararitást vállalok. Lovas Károly, Azad, 
Mihai Gaspar utca 7, Oituz utca 111. (3772) 

Szilvaiz, marmaládé, dió megrendelhető 
Waiszberger Mór ügynökség, Arad, Ba- 
ritiu 35. Ugyanott iróasztalt keresünk 
megvételre. (4325) 

Száraz, tölgy szőlőkaró megrendelhető 
150-225 cm. hosszban. VWeiszkerger 
Mór ügynökség, Arad, Baritiu-utca 35. 
Teiefor. 19-81. (4326) 

Elveszett felpár férfi bőrkesztyü az Emi- 
nescu-utcától, a Főter felé. Megtaláló juta- 

lomért hozza el Reclama hirdetőbe, Arad, 

Eminescu-utca 8 szám alá, (5254) 

özlet, áraval együtt, egy millió lej értékü 

Magyarországon levő ingó, ingatlan va- 

gyonnal elcserélendő. Cim Reclama hirde- 
(4376) zőben, Arad. Eminescu 8. 

Varrógépjavitást szakszerüen végez, Gart- 

ner müszerész, Arad, Bratianu-utca 21 sz 

(4388) 

Disznóvágáshoz szükséges felszerelést, 

kopasztóteknőt, rérafát és üstöt olcsón köl- 

csönzök. Graner, Arad, Cantacuzino-utca 

NUTRIABUNDA, női, valamint férfi- 
öltöny középtermetre eladó. Renner, Ti- 
misoara-Temesvár, III., Carol-körut 9. 
I. emelet. (1863) 

Ullmann 

délután 4 órakor lesz az aradi alsó 

szűletett Dvorzsák Katalin 
életének 32. évében e hó 1-én hirtelen elhunyt. - Temetése e hó 3-án 

ban eladó. Érdeklődni Timisoara-Te- 
mesvár, III.,, Domasneanu-utca 26. szám, 
II. emelet, ajtó 4. 9-11-ig. (1866) 

Ferencné 

temető ő halottas házából. 

(1865) 47 szám. (4330) 

Jó ALLAPOTBAN levő női báránybun- Bérbeadó magánház az Aurel Vlaicu-uton, 
da és egy férfi bőrkabát eladó Timisoa- két szoba, konyha, cselédszoba, istálló, 
fa-Temesvár, III., Sagului-ut 9. szám. kert. Erdeklődni, Arad, Ciza Voda-utca 18. 

(1887) (4402) 

öNEMET ebédlő kifogástalan állapot- JOLMENŐ Rzerüzlet saládi okok 
miatt kedvezményes áron azonnal kiadó, 
esetleg lakással együtt. Cim a timisoa- 
rai-temesvári kiadóban. 1655) 

AKARJA, hogy varrógépe jól müköd 
jön, hivja fel 24-08 telefont, saját 
kásán meg lesz javitva. Timisoara-Te 
mesvár II. E. Teodoriu-utca 11. szám 

(1748) 

A FORRÓ VASALÓ hányszor kiéget 
drága ruháit és mint használhatat 
eldabta. Most ismét használhatóvá 
heti, ha mütöméssel beszöveti B. 
mény Klárinál, Timisoar 
III. Str. Porumbescu 69. 


